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Organul 
din Arad a d 
Ciorogariu îi 
n. revine asu 
grupările ind' 
articolul meu 
„Tribuna" rí 
ce grupări ii 
dului, cupri, 
gerii şi astf 

diş 

i i iniependente" din 
Nicolae Oncu şi R. 

ău din 7 Martie 
:i m e l e referitoare la 

eză susţinută în 
•isoaţe de actualitate", 

intele mele: „Ori 
în sânui parti-
ermenele distru-
intereselor poli

tice ale naţii . „Tribuna" ime
diat adaugă. teză este o „te
ribilă rodorr Iul ei. Numai cât 
calitative de i pot servi îna
intea oamer s e r i o ş i ca argument pen
tru ori împ< ze. O simte acea
sta şi orgai ţi lor stilişti, căci 
încearcă a :a şi prin argu
mente, pe î n t r e c u ţ i i stilişti le soco
tesc indestu d puternice spre a o ră
sturna. 

Sunt necestat a reproduce întreaga 
argumentaţie a confraţilor dela „indepen
dentă". 

„Grupări idpendente! Ele nu sunt, decât 
fireşti, inevitabile şi fără îndoială şi necesare. 
Grupări indepenente sunt la noi toate ziarele 
naţionale. De e se vorbeşte numai de „Tri
buna", ca grupre independentă? La „Gazeta 
Transilvaniei" ru e o grupare, la „Drapelul" nu 
e alta, la „Telegraful Român" nu e alta? Dar 
în trecut Drept tea mocsonyeştilor nu era orga
nul unei grupaü independente ? Cu deosebire 
asta este desvdtarea organică la noi, unde mai 
există chiar şi tradiţii provinciale, de cari nici 
un ziar poate nu s'a debarasat într'o măsură 
mai mare, ca tocmai „Tribuna", ceeace şi ex
plică lăţirea ei pe întreg pământul românesc. 

Asta aşa a fost şi nici nu poate să fie altfel 
şi n'ar fi bine să fie altfel. Şi dacă azi de pildă 
comitetul ar lua în manile sale toate ziarele 
noastre, uniformizând într'un mod oarecare gân
direa unui neam întreg, după un singur calapod, 
mâne ar răsări cu siguranţă alt ziar, unul ori 
mii multe, în afară de comitet, prin urmare tot 
gnpări independente şi n'ar fi cu neputinţă, în 
caiul că s'ar grupa aici mai mult talent şi su
perioare forţe morale, să ducă această grupare 
întreg poporul, iar comitetul în scurtă vreme să 
ajungă să le dea pe toate ale sale la mal. Aici 
ni-se pare, că e geneza crizei comitetului naţio
nal cu ziarele sale. Si aci zace şi rostul acţiunii 
de primmire, pe care comitetul a primit-o cu 
ciomagul, opunându-i cea mai suspectă împo
trivire". 

Chestiunea sulevată de confraţii dela 
„independentă" are două părţi: unâ esen
ţială, alta incidentală, referitoare la situa
ţia „Tribunei", ca organ „independent" al 
unei „grupări independente". Va trebui să 
le analizăm amănunţit pe amândouă, pen
trucă să putem trage concluziunile hotărî-
toare pentru adevăr. 

C d r e va să zică „Tribuna" contestă 
adevărul tezei mele şi susţine contrariul. 
Eu zic „orice grupări independente în sî-
nul partidului cuprind în sine germenele 
distrugerei şi astfel al trădării intereselor 

politice ale naţiunei române", iară „Tri
buna zice: grupările independente „nu sunt 
doar decât fireşti, inevitabile şi fără în
doială şi necesare". Şi apoi: „Asta aşa 
a fost şi nici nu poate să fie altfel şi 
nici n'ar f i bine să fie altfel". 

Dacă ar fi adevărat ceeace susţine 
„Tribuna", că adecă este bine, dacă în
tr'un partid politic se află grupări inde
pendente, atunci de aici ar urma, că orice 
partid politic are să se bucure, dacă în 
sînul său se cimentează cât mai multe 
grupări independente, ar urma, că cutare 
partid politic este cu atât mai tare, cu 
atât mai respectat, cu cât este mai straş
nic divizat în grupări independente. Toată 
teoria şi experienţa despre valoarea uni-
rei forţelor cade'n baltă în faţa argumen-
tărei „confraţilor independenţi". Poezia cu 
strofa despre „unde-i unul, nu-i putere", 
tot astfel vorba strămoşilor noştri „con
cordia res parvae crescunt, discordia maxi-
mae dilabuntur" sunt minciuni proaste, cari 
numai pentru aceea au fost respec
tate veacuri întregi din partea mu
ritorilor dornici de bine, fiindcă nu se 
născuseră încă stiliştii „independenţi", cari 
cu retoricizmul lor nerăsturnabil să des-
vălească minciuna, ce se ascundea în a-
céiea cuvinte, cari nouă ni-se păreau cla
sice. 

Ori adevărul despre puterea, ce re
zidă în unirea forţelor, este atât de ele
mentar, încât dovedirea lui pare chiar im
posibilă, întocmai cum dovedirea celor 
mai elemantare adevăruri matematice este 
cea mai anevoioasă. 

Va fi însă suficient, dacă vom in
sista asupra vieţei publice, asupra istoriei 
contemporane, ca să ne încredinţăm, că 
dinpotrivă nu este un rău mai mare, 
de care poate să fie bântuit oricare par
tid politic, decât tocmai formarea de gru
pări independente în sînul său. Gruparea 
independentă va se zică sciziune, diziden
tă, anarhie, slăbiciune. Partidul politic, di
vizat în grupări independente, este pus în 
absolută neputinţă de a-şi pune în lucra
re toate forţele întru combaterea contra
rilor principiari, ci fără îndoială toate pu
terile lui sunt mistuite de lupta dintre co
teriile existente, dintre grupările indepen
dente ori de lupta chiar în potriva unei 
grupări independente, cum este de pildă 
cazul de faţă. 

Se majorează răul produs de grupa
rea independentă, dacă aceasta perzistă 
să accentueze identitatea bazei sale prin
cipiale cu partidul, din care susţine a face 
parte, căci în cazul acesta se produce 
desorientarea şi buimăcirea fatală a ade
renţilor gregari ai partidului şi lupta în 
potriva contrarilor principiari se înlocueşte 
prin bellum omnium contra omnes în sî
nul partidului însuşi. Pentru oricare par
tid politic este adevărată fericire, dacă 
gruparea independentă, care, fără îndoială 
se poate for sînul oricăruia dintre 

partidele politice, se desface cu desăvâr
şire de partidul originar şi se organizează 
în cadrele unui nou partid deosebit. Un 
partid politic mic, dar ' bine închegat, o-
mogen, recunoscând disciplină de fier, este 
mult mai puternic, mai destoinic de luptă, 
decât unul mai mare, dar ' stânjenit în ac
ţiunile sale prin hărţuelile pline de amă
răciuni cu „grupările independente". 

Aceastea sunt adevăruri elementare, 
ale căror negaţiune nu se poate face, de
cât falsificând istoria şi experienţa zilnică, 
ce ni-o dă viaţa reala a partidelor poli
tice din toate ţările constituţionale. 

„Tribuna" încearcă a-şi justifica „in
dependenţa", adecă disidenţa, sciziunea, 
ce a produs în partidul naţional român, 
provocând-'-se la ziarele româneşti „Ga
zeta Transilvaniei", „Telegraful 'Român", 
„Drapelul" şi la „Dreptatea" de odini
oară. „ Grupări independente sunt la noi 
toate ziarele naţionale" — zice Tribuna. 
Eu zic : nu-i adevărat. Adevărat este nu
mai atâta, că de fapt ziarul de odinioară 
„Dreptatea" din Timişoara a fost organu 
de publicitate al unei grupări deosebite îr 
sânul partidului naţional, al grupărei mo-
csonyiste. Dar adevărat este şi aceea, c î 
puterea de viaţă a partidului naţional ş 
coheziunea creiata între membrii 'partidu
lui prin omogenitatea bine închegată < 
principiilor politice, profesate de partidu 
naţional român, a ieşit biruitoare faţă d< 
„gruparea independentă" a mocsoni'ştilor 
şi „Dreptatea" din Timişoara în curând a 
trebuit să dispară. 

Şi în cazul acesta însă este mare 
deosebire între atunci şi acum. „Dreptatea" 
nu s'a răsvrătit în potr '"" " o c t e t u l u i na
ţional, n'a terfelit în noroiu pe bărbaţii 
fruntaşi de atunci ai neamului nostru, n'a 
preamărit oameni fără nici un rost în 
viaţa politică, ci a nizt it să dea publicu
lui cetitor un ziar eins , e b i n e re-
digiat, care propaga principiile politice ale 
fiiertatului dr. Alexandru Mocsonyi, unul 
dintre cei mai înţelepţi şi cei mai vred
nici fii ai naţiunei române. A trebuit însă 
să înceteze, de oarece n'a putut să adune 
în jurul său majoritatea fruntaşilor politici 
pe pe vremuri, iar obştea sănătoasă a 
simţit instinctiv, că tocmai dreptate de ar 
avea d. dr. Alexandru Mocsonyi, în po
litică aceia pot mai mult, cari încheagă 
în jurul lor forte mai multe si că solida
ritatea naţionafă este mai de mare preţ, 
decât validitarea plusului de înţelepciune, 
pe care îl reprezintă poate principiile po
litice ale unei grupări faţă â< 
joritate a celorlalţi luptători politici. Astfel 
fără văiecări şi fără înjurături, fără sp 
muri şi bale murdare .Dreptatea", care 
ajunsese în contrarietate :u comitetul cen
tral executiv al partidul naţional rom 
a încetat — lin şi cinst 

Dar „Tribuna" pe cine reprezintă? 
Ale cui principii politice vrea să ie pro
page în contrarietatete cu comitetul cen-
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trai al partidului naţional român ? Ale d-lui 
dr. Nicolae Oncu? Ale P. Cuvioşiei Sale 
părintelui protosincel Roman Ciorogariu ? 
Dar cari sunt acele principii ? Care să fie 
plusul de înţelepciune, pe care îl repre
zintă aceşti domni faţă de totalitatea co
mitetului naţional şi faţă de imenza majo
ritate a fruntaşilor români, cari iau parte 
Ia viaţa partidului naţional român ? Noi 
ştiam prea bine, care era deosebirea prin
cipială între comitetul naţional de pe vre
muri şi între gruparea mocionistă. Facă 
bine dl dr. Nicolae Oncu ori Prea Cuvio-
şia Sa părintele Roman Ciorogariu să ne 
spună, care este deosebirea principială în
tre dînşii şi între comitetul naţional de 
acum ? Dacă este, să o cunoaştem. Lumea 
va avea să aleagă atunci între principiile 
politice ale acestor domni şi între cele pro
fesate de comitetul naţional. Ori dacă nu 
este nici o deosebire, şi gruparea „Tri
bunei" totuşi refuză a recunoaşte autorita
tea comitetului naţional şi refuză a admite 
în chestiunea sa dreptul de disciplinare al 
acestui comitet: atunci „Tribuna" de fapt 
nu reprezintă o grupare independentă în 
sînul partidului naţional, ci reprezintă pe 
răzvrătiţii partidului, pe rebelii cei mai pri-
mejdioşi, cari în toiul celor mai înverşu
nate lupte împotriva duşmanilor noştri co
muni îşi părăsesc posturile lor în această 
luptă şi se repezesc împotriva conducăto
rilor oştirilor proprii. Nu constitue faptul 
acesta adevărată trădare a intereselor po
litice ale naţiunii române ? 

Căci „Tribuna" nu se poate scuza cu 
Gazeta Transilvaniei" ori cu „Drapelul" 

ori cu „Telegraful Român". Acestea ziare 
nu sunt, cum afirmă „Tribuna", grupări 
independente în sînul partidului naţional. 
„Gazeta Transilvaniei" este proprietatea 
erezilor lui dr. Aurel Murăşianu. Cât a 
trăit acesta, ea reprezintă ideile şi princi
piile politice proprii ale lui dr. Aurel Mu
răşianu şi era susţinută de un anumit cerc 
de cetitori, cari aveau deosebită stimă pen
tru proprietarul ziarului, atât pentru cin
stea sa neescepţională ca om şi politician, 
cât şi din consideraţii pentru trecutul „Ga
zetei" şi pentru numele Murăşianu, pe care 

N E B U N U L 
De Constantin A. Giulescu 

__-~~€îrm~Teşî la lumină din întunericul pădurii 
Cotoşmanului, şoseaua coteşte la dreapta, ducând 
pe valea Luncavăţului înjos până la Slăviteşti. 

Chiar în poalele pădurei e ridicată o căsuţă 
spoită cu alb, un fel de cârciumă cu pridvor larg. 
unde se adună fruntaşii satului Roeşti, ca să pună 
la cale trebile comunei. 

Ori de câte ori am trecut la deal, ori la 
vale, am făcut popas cailor în acest loc. 

Parecă-1 văd pe nea Vladu cârciumaru, ie-
şindu-mi înainte cu manile prinse în brâul roşu 
de sub chimir, şi încruntându-şi sprâncenele, mă 
întreba scurt: 

— încotro? 
— La Râmnic, ori spre Râureni îi răspun

deam. 
— Şi 'n napoi ? 
— Peste două zi.'e. 
— Să vii sănătos, 

icând sc unui băiat din uşa pră-
. văliei: 

— Sat de doboară o mână de fân cailor. 
Şi pitxa întristat, cn fruntea încreţită, cătân-

> liniştea în singurătatea sufletului, în flacăra 
yce-1 mistuia zi cu zi, .eas cu ceas!... 

Aflasem de vre-o doi ani, că dedese o nă
pastă peste el. Dar n' n îndrăznit nici odată să-1 
întreb ce anume. Nu e bine să scormoneşti rănile 

îl purtase poetul cântării de redeşteptare 
al poporului românesc. Acum câţiva amici 
ai familiei Murăşianu, bărbaţi de absolută 
bunăcredinţă şi aderenţi sinceri ai partidu
lui naţional român, cum sunt domnii dr. 
Nicolae Vecerdea şi Andrei Bârseanu din 
Braşov, dau spriginul lor moral, pentruca 
cel mai vechiu ziar românesc să se sus
ţină şi mari departe. 

„Drapelul" este proprietatea d-lui dr. 
Valeriu Branişte, dar totdeauna a stat cin
stit în serviciul partidului naţional român 
şi niciodată n'a voit să impună partidului 
ori comitetului linii de conduită şi nu s'a 
constituit organ de „control" în potriva 
comitetului, ci a rămas totdeauna organ de 
„propagandă" pentru partidul naţional ro
mân, care a făcut imense servicii acestui 
partid şi peste tot naţionalismului român 
în graniţă şi în părţile banatice ale ţărei. 

Cu atât mai nostimă este provocarea 
„Tribunei" la „Telegraful Român", când 
ştiu şi băieţii dela şcoală, că „Telegraful 
Român" este organul semioficios şi pro
prietatea arhidiecezei gr. or. române din 
Transilvania. 

„Telegraful Român" nu formează 
o grupare independentă în sânul parti
dului naţional român, ci nizueşte a servi 
şi dânsul cauza românească, cum ştie şi 
cum poate. Lumea este absolut în curat 
cu „Telegraful Român". Ştim ce poate şi 
ce nu poate, ştim cine-1 stăpâneşte, cu un 
cuvânt — e apă curată. 

Cum stăm însă cu „Tr ibuna?" „Tri
buna" susţine, că ea şi toate instituţiunile 
ei sunt avere naţională, că ea şi toate in
stituţiunile ei sunt închinate naţiunei ro
mâne pentru vecie. „Tribuna" a cerut şi 
a primit ajutorul tuturor Românilor şi tu
turor acelor factori, cari doresc întărirea 
partidului naţional român din Ungaria şi 
Transilvania, sub cuvântul, că şi ea voie
şte întărirea acestui partid, prosperareă lui 
şi sporirea mijloacelor de luptă în contra 
politicei actuale de guvernare în Statul-
Ungar. 

„Tribuna" susţine, că ea este avere 
naţională, dar nu recunoaşte asupra sa 

Acum vre-o patru luni şedeam cu el în 
cerdacul casei. Ne îndemnam la un păhăruţ de 
vin. Unul una, altul alta, am început să ne a-
prindem la vorbă. Atunci mi-a povestit în şoaptă 
cum i-a înebunit singurul flăcău, pe care-1 avea. 
Dragostea lui, sprijinul lui. Pare că-i aud şi acum 
glasul: 

— Ce nedrept e Dumnezeu uneori!... M'a 
lovit, de nu-mi mai pot veni în fire!.. Ce fel de 
nebunie o mai fi şi asta?. . Nu vorbeşte cu ni
meni, nu face rău nimărui... Dar e trist din cale 
afară, şi se uită cu ochii rătăciţi în zări.. Dacă-1 
strigi, îţi răspunde ; de-1 întrebi, îţi vorbeşte fru
mos... Ai crede, că e om întreg. Arareori o ia cu 
mintea peste câmpi. Şi cu toate astea!... Să-1 
vezi când plouă, dar mai ales când e furtună, te 
cuprinde jalea ! Tremură tot din creştet până 'n 
tălpi; i-se schimbă privirea şi adulmecă depărtă
rile, holbând ochii spre pădure. Atunci începe să 
povestească de-o furtună, care l'a prins în pă
dure, de-un cântec trist, care-i roade sufletul cum 
roade cariul inima lemnului; iar eu mă prăpădesc 
când îl văd. Aşa a băgat în pământ pe Marina, 
nevastă-mea, aşa m'o băga şi pe mine!... 

De l'ai auzi vre-o dată!... Vorbeşte aşa de 
frumos!... Atâtea cuvinte ciudate îi ies din gură! 
Par'că ar veni de pe alte lumi! Iţi vine a crede, 
că e un domn învăţat, aşa de bine ticlueşte 
vorba !... 

Atât mi-a putut spune bătrânul. II înecau 
lacrămile!... 

• I „ i _ ' „ . . „ _ X „ X M!«.«!.. „ft„^ f „ i 

dreptul de proprietate a reprezentanţei le
gale a naţiunei române. Zice, că este 
avere naţională, dar nu recunoaşte asupra 
sa dreptul de dispunere şi de disciplină a 
comitetului naţional, ci s'a pus pur şi 
simplu în serviciul d-lor dr. Oncu şi R. 
Ciorogariu. 

„Tribuna" a afişat firma partidu
lui naţional român şi şub această firmă 
cheamă la sine pe cumpărători, dar marfa, 
ce o vinde, nu este a partidului naţional 
român, ci estt a d-im dr. Nicolae Oncu 
şi a P. Cuvioşiei Sale părintelui protosincel 
Roman Ciorogariu. 

După lămuririle date din partea d-lui 
dr. Iuliu Maniu în numărul nostru de ieri 
toată lurnea românească trebue să iee la 
cunoştinţă, că aici e vorba de lupta între 
partidul naţional român din Ungaria şi 
Transilvania şi între disidenţa minusculă a 
d-Ior dr. Nicolae Oncu şi Roman Cioro
gariu. Obştea românească trebue să de
cidă asupra întrebărei: cine să conducă 
destinele politice ale naţunei române, co
mitetul naţional, absolut solidar, în frunte 
cu G. Pop de Băseşti, dr, T. Mihali, Mii 
Maniu, Alexandru Vaida, Vasilie Lucaciu 
Aurel Vlad, Liviu Leményl ori domnii dr 
Nicolae Oncu şi Roman Ciorogariu dir 
Arad? Cred, că d. Sever Bocu nu an 
pretenţia să-1 socotesc şi pe dânsul întn 
aceia, cari ambiţionează conducerea poli
tică a naţiunei române. 

Importanţa caiehizărei 
Faţă de atacurile neastâmpărate în 

dreptate din partea guvermlui şi a expo
nenţilor săi şovinişti contra limbei de ca 
tehizare, trebue susţinută cea mai îndâr 
jită luptă. Trebuesc aduse cele mai mai 
jertfe pentru menţinerea lim;ei române c; 
limbă de propunere a religunei în toat 
şcoalele de stat, fie ele de crice categorie 

Abstrăgând faptul, că lisericile noa 
stre sunt naţionale, la noi limba liturgic, 
e cea românească, aproape îi toate şcoa 
lele de stat şi streine singur studiul reli 

pe poarta hanului. Am băgat caii sub unşopror 
le-am dat grăunţe, şi am întrat în casă. 

In faţa cerdacului, sta răzimat cu şoldul d 
dunga patului, nebunul. Părea în vrâstă ca d 
treizeci, treizeci şi cinci de ani. 

Afară ploua de turna cu găleata, şi bucă 
mari de ghiaţă loviau în geamurile aburite. Tn 
netile nu mai conteniau şi fulgerile luminau toat 
casa. La un moment dat, flăcăul a ridicat braţul 
a oftat, şi a început să vorbească. Toţi, cari n 
aflam în jurul mesei ne ţineam răsuflarea. 

Mă uitam în faţa lui, şi mă minunam d 
seninătatea figurei, şi de ochii frumoşi, speriat 
pe cari nu-i deslipia din lumina ferestei. 

Cu părul sburlit, şi cu vocea înăbuşită, c, 
şi cum ar fi venit de sub pământ, a începui s 
ne povestească nebunul: 

„Tocmai aşa s'a deslănţuit furtuna în zia 
ceia !... 

„Se ridica din spre munte un nour gros 
care a cutropit în urmă tot ceral. Noi eram îi 
inima pădurei Costoşmanului: Fu, răposatul Iii 
Smeadu, şi cu Florea Petică Trei crai dela ră 
sărit — cum ne ziceau fetie din sat — unu 
mai voinic de cât altul. Drooram taurul să fi fos 
de două palme în grumazi, şi nu ne dam în lă 
turi, când venia vreme? să dăm piept, chiar ci 
douăzeci de flăcăi dir alte sate.... 

„Şi cum vă s^un : Aşa vreme s a năpusti 
atunci din adânca' nepătruns. Din senin şi fru 
mos cum era, într'o clipă s'a întunecat tot ceru 
A prins mai întâiu să-şi mişte frunzele plopii, s 
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giei a mai rămas, care se propune copi
laşilor noştri în limba maternă. In aceste 
scoale unicul mijloc, unica ocaziune de a 
învăţa băeţii să citească şi să scrie româ
neşte — este studiul religiunei. 

Nu putem îndeajuns atrage atenţiunea 
forurilor competente şi în deosebi a cati-
heţilor noştri de pretutindeni asupra a-
cestei împrejurări de o colosală importanţă. 

Ştim cu toţii, că din şcoalele de stat 
zopilaşii noştri ies tâmpiţi formal. Limba 
maghiară — slavă Domnului — nu şi-o 
pot însuşi, fiind contrară mediului şi na
túréi lor. Româneşte nu învaţă nimic, ştiut 
fiind, că dascălii de stat chiar dacă cunosc 
imba română nu se folosesc de ea, din 
:ontră împinşi de un nenorocit hiperzel 
jatriotic îşi dau toate silinţele, ca băeţii 
îici barem alfabetul românesc să nu-1 
:unoască. 

Chiemarea catehiţilor este deci, ca 
în legătură cu propunerea religiunei să-i 
înveţe pe copii a scrie şi ceti perfect ro
mâneşte. Odată ieşiţi din şcoală şi ajunşi 
oameni mari, bărbaţi, dacă ştiu ceti şi 
scrie bine româneşte, prin foile noastre 
naţionale redactate anume pentru popor 
se vor lumina şi cultiva fără nici o greu
tate. 

Acest rezultat se poate ajunge în mod 
foarte uşor. Acolo e tabla şi creta. Toate 
rugăciunile, toate lecţiile de religiune copiii 
să le scrie pe tablă, controlaţi de catihet. 
In felul acesta învaţă lecţia mai uşor şi 
învaţă cetitul şi scrisul românesc. 

Urmând o astfel de procedură vom 
scăpa de analfabeţi şi pe lângă o muncă 
străduitoare vom putea câştiga tot mai 
mulţi cetitori ai scrisului românesc. 

Atunci când nu va fi casă ţărănească 
fără foaie românească, ne va succede să 
paralizăm pe deplin acţiunea de maghia
rizare şi să ţinem strâns legaţi pe toţi Ro
mânii într'o tabără conştientă şi capabilă 
de muncă şi de luptă. 

f Dr. Petru Şpan 

E mort. Pedagogul distins, entuzias
tul român nu mai este. Geniul său fulge
rător s'a stins pentru totdeauna. Iar noi 
stăm uluiţi în faţa acestui dezastru ne
cuprins, fără să aflăm cuvinte destul de 
espresive, cari ne-ar tălmăci nemăsurata 
durere, ce ne cuprinde în faţa morţei a-
cestui învăţător al învăţătorilor; fără să 
putem descrie acea impresie sfâşietoare 
de durere, ce ne-a pătruns întreaga fi
inţă la vestea neaşteptată despre trecerea 
din viaţă a celebrului profesor, a adân
cului cugetător şi însufleţitului luptător 
naţionalist dr. Petru Şpan. 

Zace fără suflare pe catafalcul îm
brăcat în doliu. Sufletul său măreţ şi-a 
luat avântul spre sfere mai înalte, spre 
sfere mai curate şi mai sublime. 

Din sbuciumul nesfârşit, de care a-
vuse parte aici pe pământ, unde afară de 
superbe idealuri şi râvne alese mai este 
şi o altă ţintă tot atât de puternică, dar 
mult mai inferioară: cea de a fi; — s'a 
dus la odihna vecinică, la binemeritatul 
repaus ce aşteaptă pe toţi deopotrivă. — 
Problemele ce frământau ieri scăpărăto
rul său intelect, azi sunt rezolvite. Le-a 
rezolvit nemilos şi laconic — moartea, 
sfârşitul tuturor sbuciumărilor sufletului 
visător şi falnic. 

In urma celor 51 de ani de lupta în
teţită s'a stâns, asemenea unui fulger 
strălucitor, ce 'n clipita aceasta străbate 
norii plumburii luminând pe un moment 
cu scăpărarea-i fosforescentă întunerecul 
greu al vieţii noastre chinuite şi dibui
toare, ca stângându-se tot atât de subit 
să lase în urma lui şi mai grea şi mai 
sufocantă bezna desnădejdii noastre. 

Ne-a părăsit. S'a dus dintre noi la 
lumina veşnică a nemuririi, acolo, unde 
nu este durere, nici scârbă, nici suspi-
nare... lăsând în urma sa jale şi lacrimi. 

II petrece în mormânt jalea adâncă şi 
lacrimile ferbinţi nu numai ale prietinilor, 

ci ale neamului întreg, care l'a servit cum 
nu l'a servit altul, — cu sufletul său de
votat, cu inima sa şi cu intelectul său lu
minos reflectându-şi razele sufletului său 
învăpăiat zi de zi în sufletele maleabile 
şi mult acceptibile ale viitorilor învăţători 
ai neamului românesc, ultoindu-le în inimă 
cea mai inexorabilă iubire de neam, de 
limbă şi de biserică. 

II plângem cu toţii şi înmărmuriţi de 
lovitura groaznică ce ne-o aplică soarta, 
răpindu-ne cei mai luminoşi bărbaţi şi 
luptători, rostim înduioşaţi un „Tatăl 
nostru..." izvorît din adâncul inimei şi 
zicem cu toţii: Dumnezeu să-1 odihnească! 

* 
Iată câteva date din viaţa lai prodigioasă: 
Dr. Petru Şpan s'a născut în Lupşa la 4 

Iunie 1860. A absolvat teologia din Sibiiu. Stu
diile filozofice le-a făcut la Viena şi lena, luând 
şi doctoratul. In prezent a fost profesor la in
stitutul teologic-pedagogic gr. oriental r. din Sibiiu, 
unde în decursul anilor a desfăşurat o activitate 
mult rodnică, câştigându-şi cunoştinţa tuturora, 
respectul contrarilor, iubirea elevilor săi şi nume 
neperitor prin munca sa fără preget şi mult pre
ţioasă ce a depus-o pentru creşterea neamului, 
scriind „Studii pedagogice"; „Treptele tormale 
ale învăţământului"; „Ideipregătitoare în peda
gogie etc...." şi redactând cu iscusinţă şi adânci 
cunoştinţe „Vatra şcolară" — cea mai bună 
revistă pedagog că, ce apăruse până acum la 
noi, servind tuturor învăţătorilor, ca un îndreptar 
nepreţuit şi — care de azi înainte va lăsa un 
gol ce se va simţi multă vreme în cercurile pe
dagogice. 

înmormântarea va avea loc Joi. 

Părintele V. Mangra a ţinut să rupă ta- <pi at} 
cerea, în care s'a învăluit 'dela trecerea sa - e s r „ 
în apele şovinismului maghiar şi în nu
mărul 23 al „Telegrafului Român" public 
o declaraţie de cea mai mare importanţă, 
care aruncă o strălucitoare lumină asupra 
celorce se petrec astăzi în preajma „gru
pării independente" din Arad. 

Citez din declaraţia aceasta urmă
toarele: 

„La 1899, intransingenfii de toate 
nuanţele din Arad, cari îşi dau acum în 

în urmă pădurea întreagă a început să sune, ca 
o fanfară, să geamă, ca o mare de valuri, pe 
când mestecenii îmbrăcaţi în cămăşi albe îşi ple
cau frunţile. Crengi uscate trosniau din încheie
turi : cântătoarele fudule se ascundeau sub ple
tele codru'-u ; iar în făgaşe adânci se rostogoliau 
vârteje df frunze uscate! 

; S v jţi de foc aruncau depărtările, fulgerând 
ici o L | iţă uscată, dincolo îmbrăcând în pur
pură grâ.iezile de nouri călători!... 

„Noi, mergeam agale pe cărarea „Dorului", 
peste care se împleteşte umbra iepurului cu laba 
ursului; pe unde se îmbrăţişază ramurile fuga-
strului cu ale paltinului, formând liane nesfârşite, 
bolţi nepătrunse de razele soarelui... 

„Când apropiam de coliba pădurarului a 
început să plouă. Picături mari, cât părăluţa lo-
viau în frunzele dinţate, iar stropii reci ne în
rourau faţa.... Un bulgăre de foc a căzut de sus, 
apoi o lumină viorie ne-a luat ochii, şi 'n urmă 
torente de apă au început să vină din adânc... 
Am grăbit pasul, şi scurtând drumul peste mo
vila „Sturzului" am ajuns la casa pădurarului. 

„Doamne, cum îmi vin toate în minte! Lu
mea mă face nebun, dar eu spun ce-am văzut 
atunci..-. 

Apoi tăcu. Luă un cărbune din vatră îşi 
aprinse ţigarea şi urmă mai departe cu vocea 
rară, obosită par 'că: 

„Am bătut în uşe de trei ori. Uite, aşa am 
bătut. Ne-a întrebat o voce de copilandru din 
năuntru: 

„Cine e ? 

„Oameni cinstiţi, am răspuns din afară. 
„Am auzit apoi ivărul dat într'o parte, şi în 

crepătura uşei s'a ivit nepoata pădurarului. Nu ştiu 
dacă mă credeţi, dar vă spun că nu mai văzu
sem, nici n'am mai văzut fată frumoasă ca Vanda. 
Am rămas tus trei încremeniţi. 

„I-am zis apropiindu-mă cel dintâi de prag: 
„Vanda, lasă-ne înăutru, că ne omoară 

ploaia... 
„Să vă las, fiind-că te cunosc pe dumneata, 

ne-a răspuns tremurând de spaimă. Altfel, nu 
trece nimeni pragul când nu e bunicul acasă... 

„Nu văzusem pe Vanda de şase ani. Era 
mică atunci, numai de o şchioapă. Avea o figură 
ştearsă, negricioasă, şi slăbănoagă. Aşa era. 

„Acum... Doamne, cine-ar putea să vă spună 
cât de frumoasă era acum?! Se schimbase cum 
se schimbă codrul în primăvară de nu-1 mai cu
noşti. Se împlinise la trup ca un brebenel înflo
rit, şi obrajii îi albiseră ca doi nuferi adormiţi.. 

„Ne spunea cu teamă că pe bunicu l'a prins 
furtuna în „Valea rea" şi îi tremurau sânii ca de 
spaimă. Când vorbea făcea gropiţe în unghiul 
gurei — o gură ca cireaşă pârguită; încrunta 
sprâncenile îmbinate, şi ridica ochii spre icoana 
sfântului Niculae, îngânând o rugăciune. Ce sfânt 
ar fi fost atunci în stare să n'o asculte ? 

„Părea o căprioară fugară, prinsă de curând, 
care icnea la or şi ce mişcare. Aşa era crescută 
Vada în săltăticia pădurei Cotoşmanului... 

„Eu n'am mai scos un cuvânt de la o vreme. 
Amuţisem. Şi nici nu-mi aduc aminte ce-a mai 
vorbit cu ea Florea şi cu Ilie. Mă uitam pe furiş 

în ochii ei. Şi ce ochi frumoşi avea!... Albaştri 
ca cicoarea, şi limpezi ca cerul înseninat după 
ploaie.. 

„Sta în picioare, cu o mână răzimată de 
corlată, pe când noi, ne învârteam pe lângă jarul 
din vatră, mistuindu-ne în tăcere, ca flacăra ce-i 
bujorase obrajii catifelaţi... 

„îmi ziceam înfrigurat de bătăile inimei: 
Vanda, Vanda, cât de frumoasă te-ai făcut!... 

A tăcut apoi o clipă nebunul, şi ne 
privea pe toţi în neştire, zâmbindu-ne negrăit 
de trist!.. 

Eu îl priveam în lumina ochilor, şi ascul-
tându-i cuvintele minunate, sub al căror farmec 
mă {intuise, mi-am zis: 

„Doamne, omul acesta nu e nebun. E ră
tăcit într'o lume închipuită, cu vise fantastice 
şi cu iubiri deşarte, lume pe care nu o pri
cepem !... 

A stat apoi pe marginea patului, şi îndrep-
tându-şi ochii spre fereastră, a început să vor
bească rar, cu mici întreruperi: 

„Când a contenit ploaia am ieşit în tindă. 
Un brâu ţesut din fire nestimate se întindea pe
ste pădure, iar soarele ne privia zâmbitor dintr'o 
grămadă de nouri. Frunzele erau brumate de 
picăturile de rouă, şi aerul rece năvălea din în
tunerecul pădurei... 

„Ne-am luat rămas bun dela Vanda, şi 
ne-am dus!... 

„Am mers aşa tăcuţi mai bine de un ceas. 
Dela răspântia „Lupului" m'am despărţit de ei. 
Am rămas singur prin pădure şi mergeam încet, 



Pag. 4. R O M Â N U L Nr. 49—1911 

capete pe tema tradărei, toţi au căzut cu 
mine de acord asupra alegerei de episcop 
la Arad a vicarului dela Oradea-Mare 
Iosif Goldiş, deputat de partidul guverna
mental al lui Coloman Tisza, alegere, cu 
care d. V. Goldiş nu numai a consimţit 
perfect, ci pe deasupra a mai primit şi 
postul de secretar consistorial sub regimul 
acestui episcop, luat şi ales din sînul par
tidului guvernamental. Prin alegerea feri
citului Iosif Goldiş de episcop la Arad s'a 
făcut deci primul pas serios pentru inau
gurarea politicei de apropiere între români 
şi maghiari, cel puţin în comitatul Aradu
lui, care s'a remarcat prin discursurile ro
stite la banchetul de instalare de contele 
Ştefan Tisza şi episcopul Nicolae Popea, 
cum şi prin atacurile foilor naţionale, cu 
escepţiunea „Tribunei Poporului", îndrep
tate în contra Arădanilor pentru alegerea 
aceasta". 

Prin declaraţia aceasta părintele V. 
Mangra destăinuieşte un lucru, despre care 
eu până astăzi n'am ştiut nimic. Observ, 
că eu pe atunci nu eram deputat în sino
dul eparhial din Arad şi deci nu am luat 
parte la alegerea de episcop a vicarului 
Iosif Goldiş. Este adevărat, că am consim
ţit cu alegerea aceasta, dar am consimţit 
pentru aceea, pentruca părintele Mangra 
şi ceialalţi naţionalişti din Arad m'au asi
gurat, că alegerea aceasta nu se face din 
consideraţiuni politice, ci numai pentru de 
a introduce o conducere mai prielnică a 
intereselor bisericeşti, şcolare şi epitropeşti 
în dieceza Aradului. 

Nici idee nu am avut despre aceea, 
că alegerea fericitului Episcop Iosif Goldiş 
s'a făcut din consideraţiuni politice, ca a-
decă prin această alegere să se inaugu
reze politica de apr ere între români şi 
maghiari tocmai în timpul, când şovinis
mul maghiar era mai turbat în contra vieţei 
noastre naţionale. Dovadă despre aceasta 
este, că după alegerea şi întărirea de e-
piscop a fericitului Iosif Goldiş am scris 
în „Tribuna Poporului" cei ma'i vehemenţi 
articoli în contra politicei de guvernare 
în Statul-Ungar. 

Declaraţia părintelui V. Mangra do-

căci îmi alunecau picioarele pe cărare... Am în
ceput apoi să cânt o doină !... 

„Cum te mângăe une-ori cântecul, de du
rerile inimeiL. Gândurile mele toate erau înşi
ruite spre coliba pădurarului... Şi cu cât drag 
o alintam pe Vanda, în taina sufletului meu!... 
Se uitase aşa de blând la mine, când m'a prins 
că o privesc pe furiş!... Pare că mi-a mulţămit 
cu un zâmbet. Ba mi-a făcut mai în urmă şi 
un semn cu capul... Ce-a vrut se înţeleagă? 
Oh! căpuşorul ei drag, ca o viorica de pă
dure!... 

„Şi ce era să fac acum? 
„Am luat drumul înapoi spre coliba pădu

rarului. Cât am urcat pe deal în sus nu ştiu... 
Nu-mi dădea răgaz inima, să mă gândesc în altă 
parte decât la Vanda... 

„Cum mă prinsese aşa de-odată fiorul unei 
dragoste ucigătoare ?". 

„Scăpata soarele când apropiam de căsuţa 
pitită sub pletele pădurei. M'a deşteptat din vi
surile mele dragi un ţipăt, care nu ştiam din 
cotro vine... Apoi altul, şi iar altul!... într'un su
flet am fost de-asupra movilei „Sturzului". Ah! 
am văzut atunci coliba în flăcări. Am luat-o în 
goană nebună peste rădăcini împletite, peste 
maidane de frunze moarte, lovindu-mă de cren
gile stufoase, pe care le întâlniam în cale... în
cepuse să ardă şi pădurea... Flăcările crescuseră 
până'n vârfuri, iar fumul şi dogoarea se ridicau 
spre cer ca o jertfă!... 

„Am stat atunci o clipă locului... Am as-

vedeşte însă mai presus de orice îndoială, 
că Tribuniştii din Arad după încercarea 
cu „punctele de orientare" din 1897 şi-au 
continuat politica de abandonare a parti
dului naţional român, şi în 1899 au voit 
să-şi creieze în acest scop o situaţie mai 
prielnică prin alegerea de episcop a gu
vernamentalului Iosif Goldiş. Acum înţăleg 
multe din semnele vremilor de atunci şi 
văd lanţul lungindu-se până în ziua de 
azi. Mă încredinţez şi mai mult de ma
rele adevăr, ce îl exprimă vorba strămo
şilor noştri: Ex uno discite omnes. 

Sunt mulţumitor părintelui Vasilie 
Mangra pentru lumina, ce a aruncat prin 
declaraţia sa asupra haosului, în care ne 
zbatem. 

Vasil ie Goldiş 

Politica în Ungaria 
Şedinţa Casei magnaţilor. 

Vineri, 17 Martie n., Casa magnaţilor 
va ţinea şedinţă, în care se vor desbate 
reformele militare şi planul de acţiune al 
oficiului statistic pe anul 1911. 

Călătoria ministrului Hazay. 
Ieri d. a. ministrul de honvezi Hazay 

Samu a plecat la Viena, unde a conferat 
cu miniştrii austriaci Schönaich (războiu) 
şi Georgi (apărarea ţărei) în chestia limbei 
protocolară. Ministrul Hazay va petrece în 
Viena vreo două-trei zile. 

Din Cameră. 
Azi, mâne şi Joi din cauza serbărei 

naţionale ungureşti, 15 Martie, Camera nu 
va ţine şedinţe, iar Vineri se va continua 
desbaterea budgetului statului pe anul cu
rent. 

Marea adunare din Ardeal. 
In săptămâna trecută a avut loc în 

Cluj un eveniment de-o importanţă foarte 
mare. 

Toţi prefecţii comitatelor transilvănene, 
conţii şi baronii Bánffy, Kemény, Teleki, 
Béldi, Bethlen şi Inczédy, apoi deputaţii 

cultat... nici un ţipăt, nici o chemare!... Vanda 
nu mai era!... Am trecut prin jar, mi-am ars mâi
nile, picioarele şi obrajii mi i-am ars, dar n'am 
mai găsit-o. O mistuise flacăra, cum mă mistue 
pe mine dorul!... 

A tăcut apoi flăcăul, a închis ochii şi s'a 
răsturnat în pat cu faţa în sus... Părea că 
doarme!. . . 

Ploaia contenise. O rază viorie dela soare 
tremura în geamuri, pe când aerul rece năvălia 
pe uşa deschisă. 

Am eşit afară, am înhămat caii şi am por
nit iar la drum... 

Par'că de departe, din cerdacul căsuţei cârciu-
marului, îmi veniau ultimile cuvinte ale nebunu
lui, ca un glas ieşit de sub pământ: 

„O mistuise flacăra, cum mă mistue pe 
mine dorul!... 

Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN 
medic univ. special ist in arta dentistică, 

A R A D , vis-â-vis cu casa comitatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 

aleşi în circumscripţiile din Transilvania, 
profesori universitari etc. s'au întrunit la 
Cluj într'un mare congres, ca să hotărască 
de exploatarea minieră a marelui teren de 
hydrocarburi din ţinutul Şărmăşelului. 

Congresul a protestat în contra inten-
ţiunei budapestanilor pentru exportarea 
gazului din Transilvania şi şi-a exprimat 
dorinţa, ca prin exploatarea aceasta a ga
zului de luminat să se promoveze indu
stria părăsită şi decăzută a Transilvaniei. 

Cu prilejul acesta profesorul dr. Chol-
noky Ienő dela Universitatea din Cluj scrie 
în „Budapesti Hirlap" următoarele: 

„Sub domnia principilor Transilvania era 
puternică, avută şi ungurească, iar pământurile 
atunci cultivate azi zac părăginite, industria a 
dispărut, pe văile sale arse de soare şi sterpe, 
s'a înstăpânit un popor cu o limbă s'trăină şi 
semidoct, care ameninţă să înghită pe puţineii Un
guri cari au mai rămas. Transiivania s'a unit cu 
Ungaria, fiindcă aştepta ajutorul ţărei-mame, 
care din nou s'o ridice. Dar, zău, Ardelenii au 
rămas înşelaţi! Binevoiţi să cercetaţi budgetul 
ministrului de instrucţie şi al construi'rei drumu
rilor de ţară şi vă veţi convinge cât suntem de 
maşter trataţi; cât de mică e suma ce se dă din 
dările incurse din Transilvania pentru promova
rea culturală şi pentru interesele economice ale 
Transilvaniei. Ce ştie cetitorul ziarelor de cafe
nea din Budapesta, cât de amarnic trebuie să 
luptăm ca să ne apărăm în contra păşirei agre
sive a Românilor, şi <vm scăpăm pământul, să
răcim, perim, iar Ungaria va pierde Transilvania, 
dacă va mai sta în nepăsare, ca până acuma... 
Cutez să afirm, că în Bucureşti mult mai bine 
şi mai înţelept îngrijesc de soarta Românilor din 
Transilvania, decât cum îngrijeşte Budapesta de 
soarta Ungurilor de-aici! 

înţeleagă deci cei de sus durerea noastră a 
transilvănenilor, şi înţeleagă odată, că dacă ţara 
mamă nu ne ajută, ci ne păgubeşte, suntem per-
duţi pentru totdeauna\" 

Cum ? Ei, stăpânii absoluţi ai ţărei, 
ei, cari ne-au despuiat de toate drepturile, 
ne-au luat moşiile, ei să piară? Dacă ei 
singuri îşi cunosc slăbiciunea de-a ne 
putea nimici, atunci de ce fac atâtea pla
nuri detestabile de nimicireîn contra noastră. 

Vezi, domnule Cholnoky unde vă duce 
politica dvoastră proastă şi mizerabilă. 

Contele Khuen Héderváry 
despr* situaţia politică 

a Croaţiei. 
Contele Khuen Héderváry a făcut o 

declaraţie mai lungă într'un ziar despre 
situaţia politică din Croaţia, din care re
ţinem următoarele: 

„Nu cred, că partidele din opoziţie vor să 
sprijinească pe banul la votarea budgetului şi 
prin urmare Ia ajurnarea Saborului, iar dacă nu 
se face pace, disolvarea Saborului va fi inevita
bilă. Nu voim să ştirbim drepturile Croaţiei, dar 
iarăşi nu vom lăsa nici un grăunte din situaţia 
de drept public al Ungariei. In tot cazul prag
matica căilor ferate va trebui revizuită şi înlocuită 
cu o nouă pragmatică. Cu prilejul acestei revi
zuiri pretinsele doleanţe ale Croaţilor se vor re
zolvi dela sine, fără ca prestigiul statului ungar 
să sufere vreo ştirbire. Deoarece, repet, din si
tuaţia de drept public al Ungariei nici când nu 
vom lăsa nimic". 

CRONICA EXTERNĂ 

Situaţiunea în Portugalia 
De un timp încaace iar încep să circule fel 

de fel de ştiri despre nesiguranţa ce ar domni în 
Portugalia. 

Adevărul este, că se fac oarecari încercări 
din partea monarhiştilor, spre a răsturna Repu
blica. Astfel ştirile telegrafice anunţă, că în apro
piere de frontiera portugheză la Vigo, care e un 
port spaniol, s'a lăţit vestea despre o mişcare in-
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surecţională monarhistă în localitatea Orcos de 
Valle de Vez. 

Monarhiştii ar fi pus pe goană pe funcţio
narii republicani, ar £ arborat drapelul monarhist 
în locul celui republican, dar, că trupele credin
cioase Republicei, trimise de Oporto, ar fi resta
bilit ordinea. 

Comuna Orcos de Valle de Vez e situată 
în partea de N. V. a provinciei Entre Mintade 
Duro, în apropiere de Spania, şi la apus de 
Oceanul Atlantic, Provincia e mică, e cea mai 
mică a Portugaliei, dar e cea mai populată. După 
o informaţiune z Agenţiei Havas însă, guvernul 
ar dispune acolo de numeroşi partizani probă, că 
preoţi catolici au fost expulzaţi de ^acolo. Acum 
tot cantonul e ocupat milităreşte. 

Judecând obiectiv, nu e de negat, că situa-
ţiunea e cam tulbure în Portugalia. Guvernul n'a 
putut îndrepta relele pricinuite de regimul mo
narhiei. Şi nici nu era posibil. Poporul, care 
spera, că îşi va ameliora situaţiunea, ca prin mi
nune, după alungarea Iui Don Manuel, se vede 
încă tot în mizerie. 

Agenţii monarhiei caută să exploateze igno
ranţa şi amărăciunea' poporului şi astfel se ex
plică de ce ici şi colea se întâmplă conflicte şi 
acte de insubordinaţiune. 

Adevărul este, că monarhiştii au devenit de 
câtva timp îndrăzneţi. Astfel un fost ministru ple
nipotenţiar al Portugaliei la Viena, contele Pa-
raty, nu se jenează de a adresa ziarului „N. Fr. 
Presse" scrisori din Lissabona, în care pe faţă 
unelteşte şi caută să discrediteze, guvernul repu
blican. 

El îşi bate / ; V , de guvernul „provizor", al 
cărui provizorat . ' > r i să-1 vază, cât mai repede 
terminat. , ^ ( -

Contele Parav prezintă guvernul portughez 
ca fricos, căci nu u*_ază să proceadă la alegeri. 
„Pentru ce nu are curaj guvernul" întreabă devo
tatul lui Don Manuel, să se adreseze poporului 
printr'un plebiscit? Pentru că să teme, că popo
rul n'ar 'aproba Republica", răspunde Paraty. In 
rot cazul e semnificativ, că unui guvern republican 
îi este frică să se pună în contact cu poporul. 

Intr'aceea, nu e de negat, că guvernul face 
tot posibilul, pentru îmbunătăţirea claselor munci
toare, căutând să ieftinească traiul şi să deschiză 
şcoli cât mai multe. 

A adus o lege pentru organizaţiunea familiei 
şi a luat puterea din manile clericalismului co
tropitor. 

Dacă republicanii nu pot face nimic, parti
zanii lui Don Manuel şi mai puţin. 

Din Parlamentul englez 
în parlamentul englez se continuă discuţia 

asupra budgetului de marină. 
Budgetul acesta înghite în Anglia sume foarte 

mari. Astfel şi în anul acesta. 
Cu toată mărimea acestor sume, partea cea 

mai mare a presei engleze a fost nemulţumită 
din cauză, că nu vedea în destul asigurată su
premaţia flotei engleze. Toate ziarele erau în ge
nere de părere, că Anglia nu poate cruţa nimic 
în privinţa aceasta, căci prin aceasta îşi va 
pierde prestigiul în concertul politicei uni
versale. 

Flota engleză este superioară azi şi vor 
trebui mulţi ani, până ce Germania cu forţări mari 
o va putea numai ajunge. Scopul guvernelor 
engleze însă este, ca raportul puterei pe apă în
tre statele europene Anglia să rămână acelaş, 
dacă nu mai avantajios ca mai nainte. S'au edi
ficat şi se edifică deci vase de răsboiu uriaşe în 
numai mare de către toate statele îngreunând 
foarte mult budgetul tuturor statelor. Chiar şi 
Monarhia noastră a trebuit să facă îndestul ace
stei trebuinţe impusă de împrejurările timpului. 

în prezent însă şi în Camera engleză s'a 
ridicat un glas contra acestei tendinţe a guver
nului. Liberalul Macdonald a prezentat o rezo
luţiune, în care exprimă îngrijorarea Camerei, 
faţă de creşterea enormă a budgetului pentru ma
rină şi propune, ca aceste cheltueli să fie reduse. 
El îşi motivează propunerea cu împrejurarea, că 
nu este nici un motiv serios sau vr'o primejdie 
din afară, care ar justifica acest spor al budge

tului. Cheltuelile ar trebui reduse cu atât mai 
mult, că supremaţia flotei este şi aşa asi
gurată. 

Propunerea liberalului Macdonald este spri
jinită şi de radicalul Ponsonby. 

Acesta spune, că o întărire a flotei nu în
greunează numai darea publică, dar este şi o pro
vocare la adresa Statelor străine. Chiar faptul, că 
cu toată ameninţarea Germaniei, între Anglia şi 
Germania sunt raporturi bune, arată, că în Anglia 
lumea e dispusă pentru o pace cu acest Stat. 
Aceste relaţii bune cu Germania nu mai trebuesc 
din nou întărite sau dacă şi e trebuinţă pentru 
aşa ceva, sporirea flotei nu va contribui cu ni
mic la aceasta. 

îşi încheie cuvântarea cu dorinţa, ca minis
trul de externe să susţină şi mai departe priete
nia cu Germania cu ori ce preţ. 

Liberalul King propune un amendament, în 
înţelesul căruia Camera să-şi exprime regretul 
pentru trebuinţa de a spori mereu flota şi Ca
mera să facă paşii de lipsă pentru o reducere in
ternaţională a înarmărilor. 

Răspunde lordul Mac Kenna. Declară, că 
antevorbitorii sunt în rătăcire, când tăgăduesc 
necesitatea unei flote puternice. Regretă nespus 
de mult, că deputaţii şi-au motivat propunerile 
mai ales prin aceea, că se provocau la Germania, 
contra căreia ar fi îndreptată întărirea flotei. Dân
sul nu este în poziţie a face destăinuiri asupra 
relaţiunilor Angliei cu Germania, dar ţine să 
spună Camerei, că scopul flotei este asigurarea 
supremaţiei pe apă a Angliei. Această supremaţie 
însă nu înseamnă ameninţarea celorlalte puteri, 
căci Anglia poartă o politică de apărare şi nu o-
fensivă. Anglia ar ajunge în cea mai tristă situ
aţie, când ar scăpa din mână această supremaţie, 
căci atunci toate drumurile i'ar fi închise pe apă. 

Desbaterea continuă. 

DIN ROMÂNIA 
Scrisori din Bucureşti 

Autoritatea bisericească şi spectacolele în 
vreme de post — Reapariţia somnambulului 
Alexandrescu în Bucureşti — Un curios caz 

de somnambulism 
Bucureşti, 27 Februarie st. v. — In 

prima şi ultima săptămână din postul mare 
toate spectacolele sunt interzise la noi. 
Cinematografele, cafenelele-concerte, ope
reta şi chiar Teatrul Naţional îşi închid 
porţile în această săptămână de post şi 
rugăciune. Motivul acestei măsuri, luate 
direct de autorităţile bisericeşti, nu apare 
destul de clar. 

Toată lumea înţelege, până la un 
punct, ca spectacolele să fie interzise în 
timpul ultimei săptămâni a postului mare. 
E doliu universal atunci pentru patimile 
Mântuitorului. Se cuvine prin urmare ca 
toţi credincioşii în Hristos şi toţi aceia, pe 
cari patimile fiului lui Dumnezeu i-au deş-
robit de păcatul iniţial să păstreze în acea 
săptămână o rezervă, care să le dea pu
tinţa să se înalţe sufleteşte, să mediteze. 

Nimeni nu pricepe însă pentru ce 
această măsură se aplică şi în prima săp
tămână a postului mare. Şi nu se poate 
pricepe aceasta cu atât mai mult, cu cât 
se opresc numai manifestaţiile de artă — 
cari prin esenţa lor constituie prilejuri de 
reculegere şi înălţare sufletească — în 
vreme ce petrecerile celelalte e ordin pro
fan şi chiar imoral nu sunt sau nu pot 
fi oprite. Atunci care e folosul acestei 
măsuri ? 

In fiecare an, ziarele noastre prote
stează împotriva acestei nedreptăţi, — fără 
nici un folos însă. 

Anul acesta nedreptatea a fost cu atât 
mai mare, cu cât s'au interzis absolut toate 
spectacolele, afară de ale Operei. Să nu 
se creadă, că prin aceasta s'a adus un 
omagiu deosebit unor străluciţi artişti 
străini. Nu. Trupa care cântă acum la 
Teatrul Leon Popescu este foarte me
diocră. A fost scutită însă de a se supune 
regulamentelor noastre această trupă pen
tru motivul că e alcătuită din artişti... ca
tolici. In cazul acesta, ar fi trebuit ca să 
nu se îngăduie decât... catolicilor să aziste 
la spectacolele ei. 

Se pare însă, că această concesie s'a 
făcut Operei mai mult de hatârul impre
sarului, care e Evreu. Ce vreţi? N'ar fi 
fost cuviincios să facem să pătimească 
punga unui Evreu din cauza patimilor 
Mântuitorului. 

* 
Somnambulul Alexandrescu a reapă

rut în Capitală şi şi-a reluat straniile plim
bări în nopţile cu lună. 

E foarte ciudat cazul acestui somnam
bu l : el fiind deştept are totdeauna viziu
nea sigură a plimbărilor, pe cari le va face 
în viitor. Cu chipul acesta, el previne tot
deauna publicul asupra aventurilor lui. 
Acest caz de somnambulism este foarte cu
rios. Alexandrescu e în stare să spuie şi 
ziua, şi ora, şi locul unde se va sui. 

Astfel, cu câteva zile mai înainte, ne
fericitul pacient prevăzuse că Sâmbătă 
noapte la orele 10V 2 va adormi şi va pleca 
spre noul şi marele palat al Camerei de 
Concert, pe care se va sui şi că la ora 
\21/i va fi înapoi acasă. 

Ceea ce el prevăzuse, s'a întâmplat în 
tocmai. La ora 10V 2 punct Alexandrescu, 
adormit, a p (^, \ Î dela locuinţa sa din Ca
lea Griviţei, uî're era înconjurată de o mul
ţime imensă şi de poliţie. Pe tot parcursul, 
până la Camera de Comerţ, Alexandrescu 
era urmărit de un public foarte n u m ă r c , 
îngrozit de această fantastică apariţie. 
Alexandrescu umbla cu ochii închişi şi cu 
mâinile întinse înainte. Poliţiştii îi făceau 
Ioc prin mulţime. 

Ajuns în dreptul marelui palat al Ca
merei de Comerţ, Alexandrescu s'a oprit, 
s'a desbrăcat şi a început să se suie, cu 
agilitatea unei pisici, pe jgheabul clădirei 
până a ajuns pe coperiş. Mulţimea tre
mura de groază. Un fior a sguduit miile 
de oameni strânşi în jurul Camerei de Co
merţ când Alexandrescu, numai în cămaşe 
şi pantaloni de noapte, a apărut pe cope
riş, ca o fantomă albă din altă lume. 

După o scurtă plimbare, în bătaia ra
zelor bogate ale lunei, ^Alexandrescu s' 
dat jos iar pe jgheab, s'a îmbrăcat şi s ' 
'napoiat acasă unde a ajuns exact la or 
12V 4, după cum prevăzuse cu câteva zii 
înainte. 

Fiind întrebat de mai mulţi cunoscut 
cum se face de este el în stare să pre 
vadă noctambulismul său, Alexandrescu 
răspuns : 

— O voce îmi dictează totdeauna c 
câteva zile înainte, ceea ce trebuie să fac 
o voce, pe care o disting foarte bine ş 
care acum mi-e cunoscută. 

— Şi-a cui e vocea a s t a ? 
— A lui Jupiter. 

Bucureşteanul. 
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Litere — A r t e — Ştiinţe 
S U A V E FLORI. . . 

Suave flori sunt farmecele tale, 
Ele 'nfloiesc la soarele iubirei 
Ce-ţi arde 'n ceru-albastru al privirei 
Şi-mi străluceşte veşnic mie 'n cale. 

Iubirea e aşa de luminoasă 
Cum este primăvara pentru fite. 
Tu eşti frumoasă, însă prin iubire, 
Prin vraja ei, tu eşti şi mai frumoasă. 

Şi mult mai mult acum îţi placi tu, ţie, 
Şi te întreci pe tine 'n toate cele; 
Ai prins în ochi lucirile de stele 
Şi toată-ai prins o dulce sprintenie. 

In glasul tău vibrează tremurarea 
Aprinderei simţirilor ce-oftează; 
Profilul tău ca 'n marmură-l sculptează 
Rămânerea pe gânduri şi visarea. 

Se 'ntrece fiecare dintre muze 
Să-ţi pue 'n d'albu-ţi suflet o podoabă. 
Iubirea însăşi vrea să fie roabă 
Surîsului ce-ţi flutură pe buze : 

Căci ea, această mare creatoare, 
E-asemenea artistului ce ţine 
La opera-i mai mult decât la sine — 

Iar tu eşti a iubirei cugetare... 
Alex. St. Vernescu. 

H O I N A R 
O clipă ţinu noaptea, cât ţin nopţile de 

/ară, când întunericul e numai o strângere de 
aripi a luminii. Şi totuşi îndată ce se trezi, flu
turai, în răcoarea umedă a dimineţii, i-se păru 
că dormise de când lumea; de aceea zise în sine 
bănuind: 

„Ce Dumnezeu răsare soarele atât de târ
ziu !" 

Dar ca şi cum Dumnezeu i-ar fi făcut pe 
voe, deodată, se resfiră din înalt mănunchiul stră
lucitor al razelor de soare, şi peste câmpie nă
văli un văl de aur. Fluturul îşi pâlpăi de câteva 
ori aripile, şi, din vârful ga'lben al tulpinei de 
lumânărică, unde poposise de cu seară, îşi luă, 
sglobiu, sborul. Fiindcă nu fusese de mult pe la 
târg, o luă într'acolo. 

Curând zări o grădină cu fel de fel de 
flori. Trecu pârleazul, şi, mehenghiu, se furişă 
întâi pe la ferestrele casei. Perdelele erau încă 
lăsate. Ce să vadă? Nimic! In schimb de jur-
împrejurul privazurilor, cununi de zorele se îm-
pletiau, cu florile deschise, fragede, liliachii bă
tând în albastru, sinilii bătând în roz, acoperite 
de rouă ca de nişte nestimate. „—Fragede flori", 
gândi fluturaşul,' şi, bătându-şi aripile albastre 
stropite cu aur, le sărută pe rând. „Aici o să 
stau astăzi pe vremea arşiţii", gândea ştrengarul. 
Dar tot privind la ele, găsi zorelelor o scădere; 
prea îşi schimbau faţa: dimineaţa într'un fel, la 
amiaza într'alt fel, iar seara se închideau moro
cănoase. — „Nu-s statornice" adăugă craiul, şi 
plecă mai departe. Cum sbura, aşa, deasupra 
straturilor, mirosul rozetei îi umezi 'sufletul. Re
pede se coborî de se aşeză pe o tulpină de ro-
zetă. Şi cum rămăsese, pierdut, răsuflând mi
reasma îmbătătoare, se gândia: .— „Nu e floare 
mai fermecătoare carozeta, — de geabf,' în mi

reasma ei să mori şi mori fericit". Gândind ast
fel privi mai bine tulpina floarei. Cine-1 pusese! 
Mâhnit, îşi mai schimbă din păreri. „Intr'adevăr 
îmbătător miros; dar de ce oare firea nu îmbină 
nici-odată toate însuşirile la un loc. Poftim, pri
veşte, cine împrăştie o asemenea mireasmă! Ce 
flori mărunţele, pipernicite, aproape verzi ca şi 
frunzele". Şi fiindcă în clipa aceea veni până la 
el adierea 'unor crini, urmă: „Ce are a face ro-
zeta cu crinii, — cu crinii albi ca spuma lapte
lui!" Fără să stea în cumpănă îşi făcu vânt spre 
lugerul înalt, subţire şi mândru 'al unui crin în
târziat. Aşezându-se în potirul parfumat, alb ca 
zăpada, berbantul, îşi destinse aripile puţin, să 
se odihnească, dar băgă de seamă că se um
pluse de praful galben al floarei, şi se năcăji: 
„Foarte mulţumesc de gazdă, dacă e vorba să 
ies mânjit!... Şi unde mai pui că aici stai ca 
într'o mănăstire". Se înălţă în aer. Se încălzise 
grozav. „Par'că e mai cald ca la câmp" gândi 
sprinţarul. In vremea aceasta ochii lui zăriră, aşa, 
ca o şuviţă de sânge. Era un strat de garoafe. 
„Hai într'acolo"; — întinse aripile, lovi de câ
teva ori aerul şi se lăsă, uşor ca un fulg, dea
supra unei garoafe bătute, creaţă şi îmbălsămată. 
„Uite-o floare care nu-i năzuroa'să, îşi zise; o 
găseşti pretutindeni; şi cu toate astea ar avea 
dreptul să fie mândră cu faţa ei îmbujorată. Da, 
garoafa într'adevăr mi-i dragă". Şi stătea, hoi
narul, tolănit pe frunzişoarele moi ca un paşă, 
când par'că îl ameţi ceva. „Ce să fie? A! mi
rosul garoafei. Uite asta, cugeta craiul, asta nu 
îmi place la garoafă. Nu putea, adică, să aibă 
un miros al ei? Trebuia să împrumute mirosul 
pipărat de cuişoare? Pfui!" Sglobiu, îşi văzu de 
drum, aiurea, strănutând... Şi ziua trecea, şi ră
tăcitorul sbura mereu, mereu, fără astâmpăr. 
„Uite colo un lăvicer de nu mă uita. Fiindcă-s 
albastre ca şi mine, s'or fi crezând, mă rog, lu
cru mare"; atingându-le, dispreţuitor, cu vârful 
aripei, le lăsă în urmă. Ce mai s'traturi de ochiul 
boului! „Sunt prea din topor", băgă de seamă, 
curtezanul: „ce e floare trebue să aibă ceva care 
să o înrudească de aproape cu cerul, cu aerul... 
sau cu mine". îngâmfat, se împiedecă de o gura 
leului; „Mersi, de-al de dumneata găsesc şi în 
câmp, la ţară". Ei, cu micşunica, se schimbă 
vorba", adeveri şiretul, „asta da". Şi se lăsă, 
elegant, în roate, deasupra floarei cuminţi. îşi 
strânse aripile una, îşi răsuci mustaţa, făcu ochii 
mici; micşunica rămase liniştită; gazdă bună dar 
nu sprinţară. Flăcăul se năcăji: „Ho; băbătie, 
prea te crezi! Eu n'am venit să dorm". Şi fugi, 
râzând. Mărgăritărelele nu le putea suferi' sbură 
pe deasupra lor, numai să le facă în necaz; în
trucât priveşte, barba-împăratului, îi venia rău 
numai când se gândea la numele ei... Ziua tre
cea, soarele scăpata; se mai răcorise. O luă în
spre gherghine. Cocoţate, sus, pe tulpinele lor, 
gherghinele îl priveau nepricepute. „înalte şi 
proaste" zise pierdevară, şi, înălţându-se sus, 
căuta cu ochii trandafirii. Ii zări. Se scoborî în
cet, curtenitor, se închină în faţa fiecăruia. „Flori 
de paradis, flori maestre, flori..." dar cum se în
torcea, în dreapta şi în stânga, complimentând, 
aripa i-se sgărie de-un ghimpe. Craidonul o 
şterse repede, fără să mai uite înapoi... Trecu 
pe lângă lalele fără să le^privească; dar în drum 
făcu cu ochiul rochiţii-rândunicii, o veche prie
tenă, şi spuse o vorbă proastă unui stânjinel 
scuturat, îmbătrânit, ce i-se ţinea în cale. Zar-
nacadelelor le rămase doar tulpinele; liliacului 
frunzele. Mai departe, mai departe. Din sbor fură 
o sărutare unei cicori, rătăcită pe acolo cine ştie 
cum. Şi cicoarea îi aduse aminte de câmp. „Tot 
mai frumos e câmpul... Dar nu-i vorbă, şi în gră
dină!..." Şi par'că departe, într'un colţ, zări o 
floare, invoaltă, necunoscută. Grăbi dar, deodată, 
începu să orbecăiască. Nici nu băgase de seamă 
că se întunecase. Nu mai vedea nimic. II apucase, 
noaptea în drum. Neputând să mai sboare, se 
lăsă, la întâmplare, pe-un spin uscat, să aştepte 
zorii, suspinând nemulţumit: 

„Ce Dumnezeu se 'noptează aşa de vreme!"... 
Em. Gârleanu. 

începutur i le l imbei noastre l i terare 
(SECOLUL AL XV-LEA) 

Cele maî vechi tipărituri româneşti — Coresi 
şi textele tipărite de el — Traduceri româ
neşti din Sf. scriptură înainte de Luther — 
Wycliffe şi Huss — Hussitismul şi roadele 

lui literare la noi 
(Urmare şi sfârşit) 

învăţăturile lui Wycliffe însă începură să 
prindă rădăcină şi în urmă au găsit un aderent 
înfocat şi un propovăduitor entuziast în persoana 
eruditului profesor ceh dela universitatea din 
Praga: Ioan Huss (1369—1415). 

învăţăturile lui Ioan Huss culminau în ur
mătoarele: 

a) Sfânta Scriptură este unica şi singura 
autoritate dogmatică în biserică; deci toţi cre
ştinii trebue să cunoască Sf. scriptură, care tre
bue tradusă în limbile popoarelor vii; 

b) cuminecătura trebue luată cu pâne şi 
cu vin (nu numai „hostia" fără vin); 

c) titlul de episcop, închinarea la icoane 
şi formele fixe ceremoniale ale cultului divin 
trebue abrogate. 

Huss a plătit cu vieaţa învăţăturile sale. 
Acelaş conciliu bisericesc din Constanz, care şi-a 
răzbunat asupra cadavrului lui Wyeliffe, a de
cretat moartea lui k a ri?< care a fost ars de viu 
pe rug la anul 141£;)ep;\ 

Cehii, ţărani s j n pbili, îmbrăţişară cu fana
tism învăţăturile ĵ c Huss şi cetele lor armate 
au întins propaganua hussită departe peste ho
tarele Boemiei. Ei năvăliră în Ungaria, pătrun
seră în Cenad, Bihor şi Ardeal. Mulţi dintre Ma
ghiari primiră învăţătura hussită şi emisarii ace
stora au pătruns chiar până în Moldova la con
fraţii lor Ciangăii de pe lângă Trotuş. De aci 
hussitismul se extinse până. la Prut, zice d. Iorga, 
ba chiar şi până în Bugeac. Răscoala ţăranilor 
din Ardeal (1437) stă în legătură cu propaganda 
hussită. 

La Saşi nu a prins husitismul. Nici la Ro
mânii din Moldova, cari stăteau sub bună pază 
bisericească cu episcopi vigilanţi în frunte. Dar 
a găsit teren bun învăţătura hussită la Românii 
din Ungaria şi Ardeal, îndeosebi în părţile măr
ginaşe, unde lipsia supraveghierea binerânduită 
a unor episcopi tari în ortodoxie. Ea s'a putut 
furişa aci uşor între Români, căci husiţii se cu
minecau ca şi Românii: cu pâne şi cu vin, ei 
ţineau sfaturi cu mirenii în trebile bisericeşti şi 
desvăluiau tainele Scripturii traducându-o în 
limba înţeleasă de toţi a poporului de rând. Păr
ţile, în cari s'a înrădăcinat mai tare hussitismul 
Ia noi a fost: Maramurâşul şi părţile Învecinate 
ale Ardealului. 

Iată dar îndemnul extern, care a pus la cale 
primele traduceri ale Scripturii în limba română: 
hussitismul; iată locul: Maramurâşul şi părţile 
învecinate ale Ardealului, iată timpul: prima ju
mătate a secolului XV. 

Dacă primele traduceri ale Sfintei Scripturi 
s'a făcut: la Cehi, la Poloni şi la Maghiari 
fPécsy Tamás şi Ujlaky Bálint la anul 1416) sub 
înrâurire hussită de hussiştii acelor neamuri (Ia 
Cehi de însuş Ioan Huss), — tot aşa şi la noi 
un hussit român, de bună samă preot, probabil 
în Maramurăs, a trebuit să fi fost cel dintâiu tra
ducător în româneşte al Sfintei Scripturi. 

Din cât s'a păstrat până azi : în cop/i ma
nuscrise sau în tipăriturile Coresiene, avem din 
acest străvechiu isvor următoarele primi traduceri 
făcute toate din limba slavă, în prima jumătate 
a secolului XV: 

a) Psaltire, 
b) Cele patru evanghelii, 
c) Faptele apostolilor, şi 
d) Diferite texte bogomilice. 

Limba acestor străvechi cărţi constitue dar 
începuturile limbei noastre literare. 

înainte de-a sfârşi, s'ar potrivi poate să 
reproduc vr'un fragment din aceste străvechi 
monumente de limbă. Dar socotesc, că dau o 
icoană mai complectă despre această veche 
limbă, despre lumea românească de atunci şi 
despre orizontul de cunoştinţe al preotului căr-
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turar de pe atunci, dacă reproduc câteva pagini 
din opul citat al d-lui N. Iorga, în cari dânsul 
încearcă citând cuvintele din textele vechi să re
construiască cercul de cunoştinţe şi întreg me
diul sătesc, conservativ şi înapoiat al traducă
torului. Cuvintele citate din texte sunt indicate 
în cele următoare cu litere cursive *). 

„Traducătorul ştie de satu, de case ale că
ror stăpâni se zic căsători. El are muiare, mai 
rar fomeaie, feciori sau feţi şi feate şi semenţe 
(rude). Casa cuprinde: stratul, adecă patul, scaune, 
tabla (masa). Casa celor bogaţi are în faţă un 
comarnic (cerdac, foişor), la care se suie nu pe 
„scări" sau „trepte", ci pe spiţe. Vinul se ţine 
în celariu (pivniţă). La prilejuri de botejune sau 
nuntă se dau uspeţe de uspetitorul bucuros de 
oaspeţi. Se cântă din bucire (buciume), din ce
tére, dar mai ales din cimpoaie. Agrul se lu
crează cu plugul de boi. Pământul moştenit se 
zice ocină; acel ce-1 are e moştean". 

„Uneltele casei sunt: conobea, adecă căl
darea de arame, sticlele, blidele, solniţa (pentru 
sare). Veşmântul e alcătuit din cămaşă mai mult; 
brânele sunt pline de arămi; în picioare se 
poartă călţuni, legate cu oaj.de (curele). Femeile 
lucrează mâreşterguri de pânză la spălatul din 
toate zilele sau la o lăutoare (dela latin lavare). 

„La băsearecă i-se zice şi sfântutoare; 
preutul, popa, se numeşte şi sfentitor. Vlădicii 
sunt numai oameni puternici, dar se ştie de 
piscupi şi episcupi, cari sunt catolici". 

„Afară de scriptură şi de rugi, omul aleargă 
şi la descântători, cum sunt şi vracii (medicii). 
Adunarea sătenilor se chiamă zbor. La ea se fac 
giudeaţe de mai marii satului, cari sunt gindeecii; 
ei asculta la dziua tocmită în giudecătoare ca 
gindecători pe oamenii ce se pâresc şi-i pun la 
gloabă sau în verigi, în închisoare, în legătură, în 
temniţă. Aci sunt şi bătrânii şi mai marii. Pârîtul 
stă între feaţe, ca să i-se vadă vina. Judecata se 
zice: leage, iar cercetarea: întrebatul legii. Se 
poate şi răzgindecă cineva după o pâră nouă. Ca 
iespuietori (dela latin. disponere=dirigători) mai 
nici peste despusuri stau pârcălabii de casă şi 
>ătahii". 

„Carte ştiu numai cârtularii, cari pot nu-
năra scripturi (nominăre scripturas) pentruca au 
irmat învăţături". 

„Scriitorul cunoaşte domni, cari au pămân
tii şi voevozi. La războiu se merge sub aceşti 
'oevozî; tabăra se chiamă gloată; ostaşii sunt călă
rişi şi săgetători, toţi la un loc se chiamă voinici. 
'ăzeşte straja. Armă e şi spata." 

„Din loc în loc stă câte o cetate, în ea lo-
uesc cetăţeni, câte un .târg (nu „oraş"), unde 
tau târgari. Acolo sunt oamenii bogaţi numiţi 
ărocifi; el dau bani cu aslam (camătă) şi au 
erbi, cari-i slujesc. Mai mare decât toţi este 
Ihesariul, împăratul (e vremea lui Sigismund, 
egele-împărat); la vistiarul lui se dau banii, flo-
inţct, ftorinciorii, filearii, argintul, ca dafde, căci 
1 zeciuiaşte după obiciuite. Oamenii lui hotăresc 
cine e destoinic morţii". 

„Din lucrurile mai depărtate tâlcuitorul ştie 
narea: genunea, unde nută (plutesc) cu veantre, 
pânze) curăbiile luntrile, îndreptate cu cârmuitoare. 
,arăle cu tarul (povara măriilor) merg pentru 
\egoţ la multe limbi striine, oprindu-se acolo, 
înde cármariul (cârciumarul) dă vin de auâ (stru-
;uri dela latin, „uva") păstrat în foaie (burdufi) 
i vipt pentru cale." 

„Lunile se zic în forma poporală: Friere, 
brumar. Sărbătorile au vechi nume latine: Cin-
'.ecilt pentru: Rusalii". 

D\n tesaurul vechiu de cuvinte strămoşeşti 
le origine latină, în mare parte dispărute'sau 
lterate azi însemnăm următoarele: 

dzeu pentru: Dumnezeu. 
bucă „ gură. 
gintul pentru: neam (lat. gens). 
a numără pentru: a ceti (lat. nominare,). 
necătură pentru: sugrumare. 
vişu pentru: trăîiu (lat. vixi). 
ariră pentru: năsip (lat. harena). 
opu pentru: nevoie (lat. opus). 
meser pentru: sărac (lat. miser). 
deşideratul pentru: dorinţa (lat. desideratum). 
vipt pentru: merinde (lat. victus). 
răposătoare pentru: moarte. 
spunere în sensul de: expunere. 
agru pentru: pământul cultivat. 
ű înpotă pentru neologismul de azi: a 

nputâ. 

*) V. Nie. Iorga: op. citat pg. 33 şl urmat. 

lânged pentru: bolnav (lat. lanquidus). 
a se delungă pentru: a se 'ndepărtâ. 
a cure (curs) păstrat şi azi în Bănat, pen

tru: a fugi. 
* 

Azi-mâne se 'mplinesc 500 de ani, de când 
s'au scris aceste, pentru noi scumpe, cuvinte în 
limba noastră, ca să ne tălmăcească cuvântul 
lui Dumnezeu, pe care trebuia cu „toţii să-1 în
ţeleagă!" 

Ce drum lung şi chinuit dela acele naive 
şi trudnice începuturi de limbă scrisă din fundul 
Maramurăşului până la graiul bogat, fin,i colo
rat şi melodios al lui Eminescu!... 

A fost multă trudă şi osteneală în urmă, 
dar nici munca şi truda acelui necunoscut înce
pător al limbii noastre literare nu a fost puţină! 
Bine să fie cuvântată memoria lui! 

V. Gilu. 

ECONOMIE - H I - COMERŢ 
Comerţu l exter ior al Românie i cu ţări le străine 

Continuăm cu cercetarea datelor statisticei 
comerţului exterior al regatului Român pe anul 
1909. 

Partea I-a. Importul şi exportul mărfuri
lor, clasificate după repertorul statistic, cuprinde 
patru grupe distincte şi anume: 

Grupa I-a Animale şi produse animale sub-
împărţită În8 categorii. 

Grupa H-a. Produse ale solului cuprinzând 
12 categorii. 

Grupa Hl-a. Produse ale sub-solului sub-
divizată în 5 categorii. Şi... 

Grupa lV-a. Produse combinate cu acele 
dela grupa I-a, 11-a şi IlI-a cuprinzând 10 ca
tegorii. 

Valorile mărfurilor importate şi exportate 
în anul 1909 şi repartizate pe aceste grupe au 
fost următoarele. 

La import: 
In grupa I-a s'au importat 

mărfuri în valoare de . . . . 75,807.803 lei 
In grupa Il-a s'au importat 

mărfuri în valoare de . . . . 134,892.052 „ 
In grupa IlI-a s'au importat 

mărfuri în valoare de . . . . 99,173.154 „ 
In grupa IV-a s'au importat 

mărfuri în valoare de . . . . 58.427.090 „ 
Total general . . 368,300.099 lei 

La export: 
In grupa I-a s'au exportat 

mărfuri în valoare de . . . . 13,997.974 lei 
In grupa Il-a s'au exportat 

mărfuri în valoare de . . . . 410,308.462 „ 
In grupa IlI-a s'au exportat 

mărfuri în valoare de . . . . 39,112.181 „ 
In grupa IV-a s'au exportat 

mărfuri în valoare de . . . . 1,658.002 „ 
Total general . . 465,056.619 lei 

Cercetând datele din aceste tablouri, vedem, 
că grupa Il-a prezintă cea mai mare importanţă 
atât la import cât şi la export. 

La import, mărfurile din această grupă sunt 
cuprinse în categoriile: 

Ű) Textile vegetale şi in
dustriile derivate cu 65,633.620 lei 
b) Confecţiuni cu 17,966.593 „ 
c) Fructe si coloniale . . . . 11,111.494 „ 
d) Lemne şi industrii derivate cu 9,763.433 Iei 
e) Legume, flori, seminţe şi părţi 

de plante 8,232.592 „ 
/ ) Cauciuc, guta perca, sucuri 

vegetale 6,777.827 „ 
g) Hârtie 4,695.050 „ 
h) Cereale şi derivatele lor . . 3,806 646 „ 
0 Uleuri vegetale 3,630.708 „ 
/) Băuturi 1,439.571 „ 
k) Zăhar şi zaharicale . . . . 1,400.026 „ 
/) Celuloid . 434.492 „ 

Totalul gr. II. 134,892.052 Iei. 

La export, mărfurile din această grupă sunt 
repartizate pe categorii în modul următor : 
ű) Cereale şi derivatele lor cu 357,587.891 lei 
b) Lemne şi industrii derivate 29,445.651 „ 
c) Legume, flori, seminţe şi părţi 

de plante 20,912.392 „ 
d) Fructe, coloniale . . . . 1,240.817 „ 

Alte articole . . . . . . 1,121.711 „ 
Totalul gr. II. 410,308.462 lei 

La această grupă cifra exportului covârşeşte 
pe a importului cu suma de 275.416.410 lei. 
Această mare diferenţă provine din cauza expor
tului cerealelor Româneşti pe pieţele streine. O 
valoare însemnată în exjustul României o prezintă 
şi lemnele, pre cum şi legumele, care aparţin ţot 
acestei grupe. 

In grupa III, care ca rang de importanţă 
atât la import, cât şi la export vine după grupa 
IlI-a, întră produsele sub-solului. 

La import, mărfurile din această grupă 
sunt repartizate pe categorii, ast-fel: 
Ű) Metale, lucrări de metale şi alte 

produse miniere cu . . . 86,912.120 Iei 
b) Pământuri, pietre şi fabricaţiuni 

din ele 4,644.913 „ 
c) Sticlărie 4,382.550 „ 
d) Petroleu şi bitumuri . . . 1,886.223 „ 
e) Ape minerale şi săruri . . . 1,347258 „ 

Totalul grupei a IlI-a 99,173.154 lei 
Ea export, mărfurile acestei grupe sunt a-

ranjate pe categorii în modul următor: 
a) Petroleu şi bitumuri cu . 36,268'546 lei 
b) Ape minerale şi săruri . 1,616*576 „ 
c) Metale, lucrări de metale 

şi alte produse 945 -972 „ 
Alte articole . . . . . . 28P087 „ 

Totalul grupei III 39,112-181 lei 
La această grupă importul covârşeşte ex

portul cu suma de 60,060-978 lei. Valoarea în
semnată la import o prezintă metalele şi lucră
rile de metale; iar la export, petroleul şi deri
vatele lui, care prin calitatea-i bună, este foarte 
căutat pe pieţele streine. 

* 
In grupa I-a care vine ca rang după grupa 

IlI-a, intră animalele şi produsele animale. 
La import mărfurile repartizate în această 

grupă sunt cuprinse în categoriile: 
a) Lână, paruri, lucrări din 

aceste materii 31,471 "995 lei 
b) Piei, obiecte de piei . . 13,565-324 „ 
c) Mătase şi lucrări de 

mătase 12,264673 „ 
d) Produse animale alimentare 6,863'280 „ 
e) Animale vii 3,934648 „ 
e Produse animale neali

mentare 2,837-883 „ 
f) Blănuri 2,459-485 „ 
g) Substanţe şi resturi anuale 2,410-515 „ 

Totalul grupei I-a 75,807-803 Iei. 
La export mărfurile din această grupă sunt 

cuprinse în categoriile : 
a) Produse animale alimentare cu 5,782'356. 
b) Animale vii 2,693.475. 
c) Piei obiecte de piei . . . 2,158.757. 
d) Lână, paruri, lucrări din aceste 

materii 2,105.748. 
e) Substanţe si resturi anuale . 1,100.184. 

Alte articole . . . . . . 137.454. 
Totalul grupei I-a . . 13,977.974. 

Comparând tablourile din această grupă, 
vedem, că importul covârşeşte exportul cu suma 
de 61,829.829 lei. Această mare diferenţă pro
vine din aceea că din România se exportă ma
teria brută, care prezintă o valoare mică, şi se 
importă transformată, confecţionată de către fa-
bricele streine, având o valoare ridicată. 

* 
In ultime grupă a IV-a şi care vine ca 

rang după grupa I-a atât la import cât şi la 
export, mărfurile sunt cuprinse în următoarele 
categorii : 

La import : 
a) Maşini . . . . cu 32,101.382 lei 
b) Produse chimice şi me

dicamente „ 7,859.612 „ 
c) Vechicule . . . . „ 7,714.858 „ 
d) Ceasornicărie . . ~ 2,666.035 „ 
e) Explosive . . . . „ 2,519.912 „ 
/ ) Culori si lacuri . „ 2,600.193 „ 
g) Parfumerie . . . „ 1,217.984 „ 
h) Jucării „ 1,050.433 „ 

Alte articole . . 596.681 „ 
Totalul grupei IV 58,417.090 „ 
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La exportul mărfurilor române, această grupă 
are o prea mică • însemnătate. Valoarea totală se 
ridică de-abia la cifra de 1,658.002 lei, din care 
mai mult de jumătate provine din exportul pro
duselor chimice şi al medicamentelor. Valoarea 
importului covârşeşte pe a exportului cu suma de 
56,769.088. Această mare diferenţă provine din 
faptul, că în Ţara Românească nefiind fabrici 
metalurgice, toate maşinele agricole, pentru căi 
ferate, motori electrici, etc. etc., se aduc din străi
nătate, în schimb, exportul este foarte scăzut... 

După cum vedem din cele expuse mai sus, 
tot schimbul comercial al României cu ţările 
străine, consistă în aceea, că exportă străinâtăţei 
produsele solului şi subsolului, ca: cereale, pe-
troleu; materii brute, ca: lâna, părul, pieile, lem
nul nefasonat etc. şi primeşte în schimb articole 
de lux — mare parte din materiile brute expor
tate — dar pe care le importă transformate, 
fasonate în ţăsături, confecţiuni, încălţăminte, mo
bile, etc... 

Dar, cum Ţara Românească se găseşte la 
cotitura drumului în mişcarea ei economică, şi 
luând în seamă, că toţi oamenii mari ai ţărei au 
privirile aţintite asupra propăşirei comerţului şi 
industriei, e de sperat, că în câteva decenii, 
multe din articolele pe care azi le importă de 
peste graniţă, vor fi confecţionate în ţară, cunos
când astfel cu succes mărfurile care le vinde pe 
pieţele străine. 

Procurare favorabi lă de ariicoli economici 
Punând în vederea membrilor noştri, că am 

prelungit termenul pentru înaintarea cererilor pen
tru împărţirea semânţelor de nutreţuri măiestrite 
până la 20 Martie a. c. n., aducem totodată Ia 
cunoştinţa economilor noştri de preturindenea, că 
subscrisul comitet este gata a mijloci pentru ori 
şi cine i-se va adresa, procurarea articolilor eco
nomici amintiţi mai jos, lângă cari însemnăm şi 
preţul: 

Sămânţă de iarbă engleză, 1 kilogram 72 
bani. 

Sămânţă de iarbă franceză, 1 kilogram 2 
coroane. 

Sămânţă de Iuţernă, 1 kilogram 2 coroane 
60 bani. 

Sămânţă de trifoi roşu, 1 kilogram 1 cor. 
90 bani. 

Sămânţă de napi „Mammuth", roşii, mari 
1 kgr. 82 bani. 

Sămânţă de napi „Obendorf", galbini, ro
tunzi, 1 kgr. 96 bani. 

Sămânţă de napi „Eckendorf", roşii, 1 kgr. 
92 bani. 

Sămânţă de ciapă „Zittau", uriaşă, galbină, 
20 grame 60 bani. 

Sămânţă de ciapă „Braunschweig", 20 gr. 
60 bani. 

Sămânţă de ciapă „Rocca", 20 gr. 40 bani. 
Sămânţă de ciapă „Madeira", 20 gram 60 

bani. 
Sămânţă de salată „Matador", timpurie, 20 

gr. 24 bani. 
Sămânţă de saiată de iarnă „Nansen", 20 

gr. 24 bani. 
Sămânţă de pătrângel de toamnă, 20 gr. 

10 bani. 
Sămânţă de pătrângel lung „Zneimer", dulci 

20 gr. 10 bani. 
Sămânţă de morcovi de vară „Nantes", 

20 gr. 24 bani. 
Sămânţă de morcovi de toamnă „Weseler", 

20 gr. 20 bani. 
Sămânţe de ridichi de vară „Stuttgart", 

albi, timpurii, 20 gr. 10 bani. 
Sămânţe de ridichi de Maiu, mari, albe, 

20 gr. 10 bani. 
Sămânţă de ridichi de iarnă, negre, 20 gr. 

10 bani. 
Sămânţă de ridichi de iarnă, albe, 20 gr. 

10 bani. 
Sămânţă de castraveţi de „Paris", 20 gr. 

30 bani. 
Sămânţă de varză „Braunschweig", uriaşă, 

de iarnă, 20 gr. 24 bani. 
Sămânţă de călărabe (gulii) albe, timpurii 

20 gr. 40 bani. 
Sămânţă de călărabe de toamnă, vinete, 

20 gr. 24 bani. 
Sămânţă de mazăre „Bismarck,,, timpurie, 

100 gr. 24 bani. 

Sămânţă de fasole de Iulie, 100 gr. 30 bani. 
Sămânţă de fasole „Mont d'or", galbină, 

100 gr. 40 bani-
Sămânţă de pătlăgele (paradaise), „Prez-

dent Garfield", 1 kgr. grele, 20 gr. 1 coroană 
40 bani. 

Sămânţă de pătlăgele „Ficarazzi", foarte 
timpurii, 20 gr. 40 bani. 

Sămânţă de paprică sârbească, 20 grame 
10 bani. 

Legături de altoit „Raffia", 1 kgr. 1 cor. 
20 bani şi 10 kgr. 10 cor. 

Funii de „Cocos", (de legat altoi) 1 kgr. 
1 cor. 20 bani şi 10 kgr. 10 cor. 

Răşină de altoit, fluidă, 1 cutie â 125 gr. 
50 bani, â 250 gr. 1 cor., â 30 gr. 20 bani. 

Doritorii, cari vor trimite la adresa sub
scrisului secretar, preţul, cum şi 20 bani pentru 
buletinul de expediţie şi pentru pachetat, 4 bani 
taxă de inmanuare poştală şi 10 bani pentru 
osteneală, drept dăruire pentru un scop de bine
facere, — vor primi articlii comandaţi cn posi
bilă grăbire. 

Sibiiu, 3 Martie n. 1911. 
Comitetul central al „Reuniunei române de 

agricultură din comitatul Sibiiu". 
Pant. Lucttţa. Vie. Tordâşianu, 

prez. secretar. 

Scrisori din Bucovina 
Candidaţii români pentru dieta Bucovinei. 

In vederea aproprierii alegerilor pentru 
dieta provincială a Bucovinei comitetul execu
tiv al partidului naţional român a ţinut şedinţă 
în 21 Februarie, sub preşedinţia deputatului dr. 
Aurel de Onciul, la care au luat parte mai mulţi 
bărbaţi de încredere. S'au fixat următoarele can
didaturi: 

Dep. dr. Aurel de Onciul, ţăranul Gheorghe 
Boncheş, cons. de trib. Iorgu Torna, advocatul 
N. Vasiiovschi, inspectorul şcolar Isidor Dolin-
schi, administratorul silvic Mitu Ţurcan, consi
lierul comunal Dori Popovici, preotul Gheorghe 
Şandru, cons. de trib. Alecu Popovici, şi admi
nistratorul silvic Iancu de Cuparencu. 

In clasa curiei universale: preşedintele 
băncii ţării dr. Florea Lupu, administratorul sil
vic George Sârbu, dr. Nicu Blându, cons. sup. 
de trib. Teofil Simionovici, baronul Alex. Hor-
muzachi şi prof, universitar Const. Isopescul-
Grecul. 

In curia I a marilor proprietari: cous. con
sistorial Dionis de Bejan. 

In curia II a marilor proprietari: Escelenţa 
Sa baronul Gheorghe Vasilco; dr. Iancu cav. de 
Flondor, dr. Nicu cav. de Flondor, şi dr. Radu 
N. de Crigorcea. 

# 
Comitetul executiv al partidului naţional 

român, a mai decis faţă de actualele stări poli
tice, în interesul naţiunii de a fi solidari şi a 
combate orice contra candidat, afară de cei fi
xaţi de partid. 

Convocarea unui congres al preoţimei. 
Tot în această şedinţă, s'a decis convo

carea unui congres al preoţimei române la 
Rădăutf. 

Cu pregătirea congresului a fost însărcinat 
consilierul cons. Dionise cav. de Bejan. 

Dreptul de vot al femeilor. 
La 19 Martie st. n. va avea Ioc în Cer

năuţi un mare meeting al femeilor din Cernăuţi, 
în care se va cere dreptul de vot pentru femei. 
Se zice că asemenea meetinguri se vor ţinea în 
toată Austria şi Germania. 

Constituirea unui club român al consilierilor 
comunali din Cernăuţi. 

In urma alegerilor comunale, numărul con
silierilor români s'a mărit dela 5 la 6. Consi
lierii români au decis de a se constitui într'un 
club român. 

Cu redactarea statutului au fost însărcinaţi 
consilierii Dori Popovici şi dr. Const. Hostuc. 
După ce statutul va fi gata se va constitui şi 
clubul. 

Divan. 

INFORMAŢI UNI 
Atad, 14 Martie 1911. 

De-ale noastre. 
De pe ta Oraviţa. In „Foaia Diecezană" Nr. 

9 a. c. obvine de două ori numele preotului 
Iana, devenit celebru pe timpul ultimelor dou? 
alegeri de deputaţi dietali, când iubiţii noştri 
candidaţi naţionali Gheorghe Pop de Băseşti şi 
dr. Ioan Nedelcu au căzut faţă de urgisitul Şie-
gescu. 

într'o parte a foii numele preotului Iana e 
scris sub articolul „Religiunea în şcoalele medii". 
Din acest articol reproduc câteva ş ire: „Nea
mul nostru românesc, ca să poată avea trăinicie, 
ca să poată străbate prin aceste vremi grele şi 
să iasă biruitor putând să ţină piept cu celelalte 
neamuri culte, are lipsă de creştere religioasă cât 
se poate de bună..." Aceasta se poate ajunge 
„numai dacă aceia, cărora se încredinţează creş
terea religioasă a poporului sunt pătrunşi de zel 
şi devotament şi cu scumpătate îşi împlinesc da-
toriele dând dovezi şi pilde pipăibile..." 

Intr'altă parte a foiei i-se aduce preotului 
Iana mulţămită, căci a oferit 500 coroane pentru 
zidirea unui seminar episcopesc. 

Scurt şi simplu. Postamesterül Iana expe
diază la redacţia „Foei diecezane" un articol, 
iar la Consistor o asgnată poştală şi aşa iese Ia 
suprafaţă, ca povăţuitor în ale educaţiei şi ca 
mecenate... 

Cu toate acestea preotul Iana înaintea oa
menilor de bine rămâne unul dintre aceia, cari 
„în viaţa practică... sunt duşmanii pronunţaţi a 
tot ce este sfânt şi dumnezeesc, a tot ce este e-
vlavios şi cu frica lui Dumnezeu, exploatând toate 
spre folosul lor, spre câştigarea de averi... 

O Iano, Iano ! 

0 acţiune vrednică de sprijin. Suntem în to
iul progresului pentru lumina rea şi scoaterea 
poporului dela sate din întunerec la lumină. Bi
serica prin preoţii ei, şcoala prin dascălii săi, 
Asociaţiunea prin despărţămintele ei, cu zel şi 
neobosiţi lucrează fiecare neciuţând jertfă pen
tru a neamului luminare şi înaintare. Despartă* 
mintele „Asociaţiunei" desvoltă o activitate fru
moasă prin ţinerea de prelegeri poporale, cursuri 
de analfabeţi, adunarea de membri ajutători la 
Asociaţiune, alte şi alte întreprinderi folositoare, 
cari to'ate au menirea frumoasă a lumina şi deş
tepta poporul nostru. 

Dar decât toate aceste porniri şi acţiun 
nobile de deşteptare, mai măreaţă este întreprin
derea şi nobila pornire a despărţământului Hida-
Huedin cu edarea unui ziar poporal ,;Sfătuito-
rul" sub îngrijirea comitetului despărţământuliî 
şi redactarea harnicului preot Emil Măcelar, ş 
care apare de 2-ori pe lună. 

Poporul trage mult folos din poveţele ce li 
află în acest ziar, capătă dragoste de cetit şi d> 
carte. 

Prin acest ziar poporul nostru tot la doui 
săptămâni capătă prelegere poporală acasă, dac 
nu poate să se ostenească la şcoală ori în sati 
vecin să audă ceva bun şi folositor. 

Fac această acţiune nobilă a desp. Hid< 
Huedin, cunoscută tuturor inteligenţilor nosi 
spre a fi sprijinită cu căldură nu numai de ir 
teligenţa aparţinătoare acestui desp. ci şi deal 
nobili şi generoşi bărbaţi cari sunt pătrunşi i 
necesitatea lumifiărei poporului nostru. In sp 
cial rugăm comitetul central al Asociaţiunei i 
se intereseze cu toată căldura de aceasta a 
ţiune nobilă a desp. Hida-Huedin, să o spri 
nească şi material minte spre a putea contini 
cu succes acţiunea îccepută, spre a prinde i 
dăcini tari în sînul poporului din acest desp! 
ţământ. 

Rugăm comitetul central să vină în cr-
încontinuu cu comitetul din acest despărţami 
cereând des/uşiri şi informaţii^despre mersul a 
stei porniri şi simţind trebuinţa să sprijinea,' 
acţiunea cu toată căldura căci e vrednică de 
jutat. Asociaţiunea noastră are azi fonduri, pf 
venitul cărora dispune liber şi văzând o acţi 
aşa nobilă în strâmtoare şi în împrejurări gi 
trebue să-i dea sprijin. 

Pavel Roşa, protopresb. gr.* 
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Reuniunea femeilor române din Abrud, Abrud-
sat şi jur, exprimă mulţumitele sale doamnei 
Ana Vlasa din Câmpeni, care a binevoit a se 
înscrie între membrii fundatori ai acestei Reu
niuni, plătind taxă de 4 0 cor. Abrud la 1 0 Mar
tie 1 9 1 l.Ana Filip prezidentă. ioan Simu secretar. 

Convocare. Comitetul .Despărţământului al 
Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român va ţinea în 1 9 Martie 1 9 1 1 la 
oarele 1 2 din zi în comuna Sânta-Maria o pre
legere poporală la care învită cu dragoste pe 
toţi aceia din comuna Sânta-Maria şi jur, cari 
doresc înaintarea culturală a poporului român. 
Diciosânmartin la 1 3 Martie 1 9 1 1 . Comitetul 
Despărţământului. 

Petreceri. 
Serata din Recea-Cristur. Tinerimea noastră 

din Recea-Cristur în seara de 4 Martie n., sub 
conducerea preotului local I. Costin, a întocmit 
o petrecere animată, cu următorul program: 1 . 
„Latina gintă", cântată de corul mixt. 2 . „Seara 
pe uliţă" de E. Suciu. 3 „Cules de vii" de Mă
ria Bogdan". 4 . „Sărbători băbeşti" de Al. Drá
gán. 5 . „Herşcu Bocegiu". „Slugă lădoi stăpâni" 
de Zah. Bârsan. 7 . „Calcă Române", cântare 
cor mixt. 

Petrecerea a avut un frumos succes, căci 
aproape toţi diletanţii şi-au ştiut rolurile foarte 
bine. In „Culesul de vii" Al. Papp, G. Vaida, I. 
Căprar şi Hortensia Papp şi-au interpretat ad
mirabil rolurile. 

In „Slugă la doi stăpâni" Al. Pop ca (ser
vitor) Nie. Gavriş (Florin) şi Maria Mathe (Va
leria) au fost de-asemenea bine. 

Venitul curat peste 3 0 cor. se va întrebuinţa 
o parte la formarea unei biblioteci pentru tine
rimea din sat, altă parte pentru întocmirea unei 
tovărăşii a diletanţilor din comună. 

Şezătoarea literară a doua se va ţine în 
Caransebeş Duminecă în 6119 Martie a. c. la ora 
3 după amiazi în sala „Societăţei române de cân-

i", cu următorul program: I Costescu, „Doina", 
• bărbătesc, executată de corul tinerimei dela 
titutul teoiogic-pedagogic, sub diriginta d-lui 
i f e s o r A. Sequens. „Vasile Alexandri", confe-
jă de d. dr. Cornel Cornean, secretar conzisto-
. V. Alexandri, „Surugiul", poezie declamată 
d. Minaţi Jigoria, cleric Alard op. 3 7 II. Tro-
ore. Operă, A. Verdi, Fantazie pentru violină, 
itată de d-şoara Silvia lorga, acompaniată la 
n de d. dr. Aurel lorga. V. Alexandri „Dan 
)itan de plaiu", poezie declamată de d. Coriolan 
'au, cleric. Benicke, „Coroana cufundată", cor 
bătesc, executată de corul tinerimei dela insti-
il teoiogic-pedagogic. Intrarea e liberă! 

Din patrie. 

Deputaţii unguri şi jubileul italian. Pre-
lintele Camerei ungare, Albert Berze

viczy a comunicat deputaţilor maghiari, că 
va pleca la Roma, ca să ia parte la ser
bările jubilare italiene. Berzeviczy a invitat 
totdeodată pe deputaţii unguri să participe 
şi ei Ia aceste serbări. 

O delegaţie a Camerei şi una a Casei 
magnaţilor (Senatul) vor merge la Roma 
şi Turin spre a reprezenta poporul ma
ghiar la serbările unităţei italiene. 

Din străinătate. 

Deputaţii austriaci în Italia. La timpul său 
am amintit, că deputaţii austriaci vor participa în 
număr mai mare la serbările jubilare ale Italiei. 
In scopul acesta s'au mişcat chiar şi cercurile di
plomatice ale celor două state. Motivul, că s'a 
dat o importanţă atât de mare acestei vizite, se 
explică prin relaţiile politice ale celor două po
poare. Italienii din Austria se luptă în prezent 
pentru facultatea italiană şi vizita deputaţilor aus
triaci era privită ca un preludiu al succesului 
acestei facultăţi. 

Acum însă se zvoneşte, că vizita deputaţi
lor austriaci nu va urma unor piedeci neprevă
zute. Toţi deputaţii credeau, că până la jubileu 
proiectul facultăţii va deveni lege. Prin aceasta 
s'ar fi făcut destul acelei dorinţi a italienilor, ca 
prietenia dintre Austria şi Italia să fie tradusă şi 
în fapte. Iar dovada cea mai vorbitoare pentru a-
ceasta ar fi fost, ca pretenţiunea Italienilor aus
triaci să fi fost deja împlinită. 

Desbaterea îndelungată a delegaţiunilor şi 
discuţia budgetului din Camera austriacă au îm
piedecat, ca să ajungă la desbatere acest proiect. 
Din motivul acestora se zice, că deputaţii nu vor 
merge la Roma să participe la serbări. 

Socialcreştinii nu au văzut cu ochi buni, că 
partidul naţional german a luat iniţiativa, ca să 
viziteze Roma. Ei se bucură acum că a venit 
acest impediment în calea proiectului şi din 
partea lor nu vor contribui cu nimica întru în
lăturarea lui. Până la Paşti sunt multe alte 
proiecte de desbătut aşa, încât se crede, că de
putaţii vor putea merge la Roma numai fără 
proiectul facultăţii italiene, ceeace ar trage mult 
din importanţa politică a acestei vizite. Cel 
puţin partidul naţional german voieşte să meargă 
cu orice preţ la jubileu. Suntem în preajma ju
bileului şi astfel chestia se va clarifica cât de 
curând. 

Clemenceau se retrage din politica mi
litantă. Din Milano se anunţă : Corespon
dentul din Paris al ziarului „II Secolo" 
află, că Clemenceau a hotărît să se re
tragă temporar din politica militantă. El 
se va duce în Dalmaţia, unde va face 
cercetări arheologice. 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

M A M A 
— de Erns t Zahn — 

ducere liberă, autorizată, de dr. Horia Petra-Petrescu 

(Reproducerea interzisă de autor) 

.10) _ Sfârşit. -

Zicând Balbina astea, se gândeşte să deş
te fata de greutatea, care este ea pentru fată, 
e pe lângă asta şi altceva: că va duce-o mai 
curos peste un an, doi, Petru, vecinul, din casa 
rorii decât dintr'a ei. — 

Ceeace a spus Balbina, se înfăptuieşte în 
rând. A avut ea totdeauna hotărîri şi fapte re-
zi şi duce în îndeplinire, ceeace plămădeşte 'n 
nte. Lena pleacă veselă şi ascultătoare. După 
s'a dus, locuiesc bătrânii mai departe în casa 
. Tobias, pe zi ce merge e mai mulţămit, uitând 
de zi tot mai mult trecutul, Balbina — ei da, 
Ibina... 

Nu i-o vede nimeni, afară doar că e mai 

slabă şi că nu rîde şi că faţa ei nu mai are co
loare şi nimeni nu ştie ce are: de stă câte-odată 
în amurg pe banca casei ori sus, în odaia, unde 
dormea odinioară Gheorghe, ori în odăiţă, acolo 
— unde — unde a stat lângă părete! Stă mol
com de tot. Femeile din ţinuturile astea nu prea 
ştiu să plângă şi n'au nici cuvinte, nici gesturi, 
nici gemete pentru ceeace le chinuieşte. Dar de 
cât-ori stă Balbina aşa, singură, dată pradă gân
durilor ei, îşi vede feciorul, cum îl cunoştea ca 
copil mic şi când avea bucurie de el, apoi cum 
a crescut, cum a plecat şi s'a întors acasă, îl 
vede şi se bucură de el şi se simte legată de 
el cu mii de legături sufleteşti şi simte din nou 
rupându-se legăturile astea, legătură de legătură, 
în mijlocul unor dureri de iad, îl pierde cum 1-a 
născut, în dureri, în dureri, însă mult mai înfri
coşate, îl pierde aşa, zi de zi, le petrece toate 
în sufletul ei, ca să nu o vadă nimeni şi — şi 
ştie, e sigură, de ar mai veni odată toate ca mai 
înainte, n'ar lucra nici la altfel, de cum a lucrat! 

Pe Deák, flaşneta „Tribunei" 
Sistem brevetat „Rămurel", 
Invârte-un vulgar cânticel 
Sub razele lunei. 

Redacţia-ascultă uimită 
Cu gura căscată 'n podea: 
Iar numerii-apar tot aşa, 
Cu fa(a pocită. 

„Osânda lui Pon{iu Pi laf -ul 
Va fi şi a lor, nu târziu — 
Când sta-va „Tribuna" 'n sicriu, 
Făcându-şi veleatul . . . 

Conflictul ruso-chinez. Răspunsul Chinei la 
nota Rusiei a făcut în Petersburg o impresie 
foarte puţin favorabilă. 

In răspunsul său China declară, că impor
tul liber de marfă al comercianţilor ruşi în Mon
golia se va permite numai atunci, dacă aceasta 
marfă este străină şi nu chineză, China se în-
voeşte, ca Rusia să'institue unele consulate dar 
în acest caz, Rusia să fie obligată a se ţine de 
condiţiile existente. 

Agitaţia în China creşte. Comanda militară 
chineză schimbă des şi repede trupele, pe cari 
le concentrează în Mandciuria în jurul localităţei 
Zizickar. Trupele numără 1 5 0 mii. Se fac zilnic 
exerciţii de tir şi necontenit sosesc trenuri cu 
proviz'iuni şi arme. Toată China prezintă un ta
blou de agitaţie eontra Rusiei. 

Rusia stă tare pe punctul de vedere juridic, 
ce-i compete şi de aceea va trimite Chinei un 
ultimat. In cercurile politice se crede, că chi
na va cerca să scape din această situaţie cri
tică prin aceea, că va lua aparenţa, că este 
constrânsă la concesiuni de o putere străină 
mai ales de Statele Unite şi va da satisfacţie 
Rusiei. 

0 surpare a malului canalului de Panama. 
In apropiere de Hätan, pe canalul de Panama, 
s'a mai întâmplat o prăbuşire de tren; au fost 
trei lucrători ucişi si mai mulţi răniţi. 

* > t i 

Revista engleză condamnată pentru calomnie. 
Tribunalul din Londra a condamnat la 2 0 mii 
franci amendă revista „Ilustrated Paper", care 
scrisese despre ziarul „Daily Expres" că este vân
dut Germanilor, fiindcă apără totdeauna interesele 
Germaniei. 

Regele Italiei colonel al unui regiment Spa
niol. Regele Alfonso va numi pe regele Victor 
Emánuel al Italiei colonel al regimentului de Sa-
voia, unul dintre cele mai vechi regimente ale 
Spaniei. 

Deputaţi englezi la Petersburg. Deputaţii en
glezi, cari vor face o vizită Dumei ruseşti şi în 
general capitalei ruse, vor sosi aici la 1 8 Martie 
şi vor sta până la 2 3 a aceleiaşi luni. Reacţio
narii ruşi agită contra acestei vizite. 

Cel mai mare "reflector (ochian) din lume a 
fost multă vreme acel al englezului lord Rose, 
cu o oglindă de 1 * 8 metru în diametru. Sunt 
numai câţiva ani de când şi-a perdut rangul, 
fiind întrecut de reflectorul american dela obser
vatorul Jerkes, cu o oglindă de 2 . 5 metri în 
diametru. Puţin însă va ţinea şi gloria acestuia. 
Astronomul Lowel a comandat pentru observa
torul său din Flagstaff (în pustia Arizonei, Sta
tele unite) un reflector cu o oglindă de 3 m. 
diametru. E menit în deosebi pentru fotografiarea 
planetelor şi în deosebi a lui Marte. Poziţia ob
servatorului e din cele mai favolabile, fiind si
tuat în un ţinut aproape lipsit de ploi, deci cu 
un cer aproape pururea senin şi aer liniştit. 

Ne putem închipui ce moment serbătoresc 
va fi, când primul ochiu va căuta cu ajutorul 
noului ochiu artificial în profunzimile cerului, 
aduse la apropieri încă necunoscute şi nevăzute 
de ochi omeneşti. Să sperăm că noul instrument 
va rezolva şi enigma mult discutatelor canale 
ale lui Marte. 
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Conflict între ministrul de răsboiu austro-
ungar şi Industriacii austriaci. „Reichspost" pu
blică un articol întitulat: „Scandaluri în jurul 
unor comenzi", în care se spune că în curând 
va izbucni un conflict între ministrul de răsboiu 
Schönaich şi între industriaşii austriaci. 

Industriaşii austriaci acuză pe ministrul 
Schönaich că comenzile pentru construirea noului 
palat al ministerului de răsboiu le-a făcut la in
dustriaşii mughiari şi nu la cei austriaci. 

Sborul dela Chitila (România). Pilotul 
Nicolae Costin, român dtn Basarabia, a 
făcut Duminecă la orele 3 şi jumătate 
sboruri la Chitila. Prinţul Carol însoţit de 
profesorul Moehrlin a sosit la o. 3.20. Pri
mul sbor a fost în direcţiunea Mogoşoaia, 
ridicându-se la o înălţime de 500 metri. 
După 10 minute s'a lăsat în sbor-planat 
la pământ aterizând în condiţiuni bune. 

Pilotul a fost felicitat de prinţul Ca
rol. După aceasta a mai făcut un sbor în 
aceleaşi condiţiuni. 

Aniversarea profesorului Fr. von Liszt. Marţi 
15 Februarie, s'au împlinit 60 ani dela naşterea 
prof. Fr. von Liszt din Berlin. Din multe părţi 
precum şi din România s'au trimes felicitări o-
magiale cunoscutului şi apreciatului profesor. 

Fr. v. Liszt este nepotul marelui virtuos şi 
compozitor muzical cu acelaş nume. înzestrat 
cu o extraordinară putere de muncă şi cu o 
vastă cultură în domeniul dreptului, a devenit 
profesor de drept penal la Berlin încă dela 
vârsta de 23 ani. 

Azi predă la aceeaş facultate, al cărei de
can este, filozofia dreptului şi dreptul penal. 

Sistemul de sociologie penală, întemeiat de 
profesorul german, se poate diviza în două părţi: 
1) etiologie, care se ocupă cu studiarea cauzelor 
ce determină crimele, şi 2) constatarea crimelor, 
— studiu care se ocupă cu găsirea mijloacelor 
de profilaxie criminală. 

Etiologia se întemeiază pe psihologia cri
minală şi pe studiarea împrejurărilor sociale. 

Iar combaterea crimei se subîmparte în po
litica criminală şi politica socială. 

Prin studiarea amănunţită a etiologiei se 
pot deduce şi mijloacele cele mai eficace de com
batere. Ambele aceste discipline formează mate
rialul necesar celui de al treilea studiu din so
ciologia penală: legislaţia. 

Sistemul lui Liszt 'apare ca o sinteză între 
şcoală antropologică şi cea sociologică. 

F. v. Liszt se distinge şi ca un excelent 
organizator. 

Biblioteca seminarului, pe care îl conduce, 
precum şi Uniunea criminalistă internaţională, 
sunt cele mai caracteristice pilde asupra orga
nizatorului Liszt. 

Furt de relicvii. Din New-York se tele
graf iază, că din muzeul universităţei Pensilvania 
din Filadelfia au fost furate relicvii egiptene, în 
valoare de 5 miloane franci. 

Percheziţie la domiciliul unui deputat 
German. Poliţia din Berlin a făcut percheziţie 
la domiciliul deputatului socialist Martin, pe 
care-1 acuză că într'o operă a lui a întrebuinţat 
documente oficiale, pe cari a pus mâna, conru-
pând pe nişte funcţionari. Martin tăgădueşte că 
ar fi conrupt pe funcţionari şi susţine că statis
tica lui e adevărată. 

0 declaraţie senzaţională a fostului prim-mi-
nistru Clemenceau. Fostul prim-ministru Clemen
ceau pregăteşte o lucrare asupra educaţiunei de
mocratice în care declară, că a recunoscut de 
neexact principiul, pe care 1-a avut toată viaţa 
asupra dependenţei guvernelor de parlamente. 
Numai guvernele în care sunt reprezentate în mod 
corespunzător nobilimea istorică, elita burghezi-
mei şi straturile largi ale poporului ar avea per
spectivă, ca printr'o iniţiativă neturbată să creeze 
ceva folositor. Educaţia'maselor mari nu este de 
loc suficietă, căci poporul n'are încă raţiune. 

Preot italian criminal. Din Roma vine 
ştirea, că preotul din Monte Flavio, dupăce a 
omorît pe nevasta unui vecin, s'a sinucis. Popo
rul îndârjit a dărâmat casa în care zăceau cele 
două cadavre şi a aruncat cadevrele în stradă. 
Cu mare greutate carabinierii au restabilit li
niştea. 

Călătoria sultanului în Macedonia. Şeful po
liţiei de siguranţă din Constantinopol a plecat 
la Salonic, spre a lua măsurile de pază, în ve
derea călătoriei sultanului în Macedonia şi Al
bania. 

Un cordon militar va supraveghea linia 
ferată, în toate deplasările cu trenul ale padi-
sahului. 

Mohamed V va vizita Salonicul, Bitolia, 
Pristina si Ueskiub. 

Politica financiară a guvernului turcesc. Ca
mera turcească a terminat discuţia generală a 
budgetului. 

Ministrul finanţelor a respins criticele câ
torva oratori din opoziţie şi a justificat politica 
financiară a guvernului,' relevând că actualul ca
binet a făcut tot ce i-a stat în putinţă spre a 
întări situaţia Turciei în Europa. Ministrul a ju
stificat de asemenea şi cheltuelile militare cari 
au trebuit sporite, precum le-au sporit toate Sta
tele din lume. 

Apoi a respins în mod energic ideea de
putatului Ferid din opoziţie, care propune boi
cotarea străinilor spre a obţine din partea mai 
multor Puteri consimţământul la impozitul pa
tentei pentru supuşii lor. Majoritatea Camerei a 
aplaudat acest răspuns al ministrului. 

BIBLIOGRAFII. 
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Au apărut: 
„Săptămâna politică şi culturală". Anul I. 

Nr. 12 cu următorul sumar: Demonax: Indivi
dualităţi şi oameni de partid. Gr. Paraschivescu: 
Ţară guvernamentală. D. Dimiu: Asupra învăţă
mântului particular. D. Tomescu-Colelia: Modi
ficarea legei învoelilor agricole. Muncitori agri
coli străini. Nicolae Costeanu-Delavâlcea: Munca. 
Pr. Sava Costinescu: Pentru ridicarea clerului 
sătesc. M. Strajanu: Greşeli de limbă. Cărţi: Cu
vinte rostite Ia inaugurarea Colecţiilor Istorico-
Artistice ale comisiunei monumentelor istorice. 
Din ziare şi reviste: Bănci mari şi mici în Ro
mânia. — Graniţe politice, graniţe naţionale şi 
culturale în sud-estul Europei. Publica'ţiuni pri
mite. 

— „Cultura creştină". Nr. 5. revista profe
sorilor de teologie din Blaj, cu următorul sumar: 
Dr. Nicolae Brânzău: Biserica română unită şi 
primatele Ungariei. I. M. Lucaciu O. P.: Cuvânt 
de introducere pentru studiul sf. Scripturi (II. 
Sfârşit). Dr. Al. Nicolescu: Colecţiunea Pseudoi-
sidoriană (I). V. Cerghizan: Muncă şi jertfă (II. 
Sfârşit). Z. Pâclişan: O carte despre episcopia 
Maramurăşului (II. Sfârşit). Senior: Obiectul pre
dicilor la misiuni (Scrisoare). Cronică: (Episco
pul P. P. Aron. Iubileul Italiei. Misiunile sacre. 
Cine sunt stăpânitorii Franţei. Antonio Fogaz
zaro şcl.) — Telefon. 

O recomandăm cetitorilor noştri cu toată 
căldura. Preţul de abonament: pe an 10 cor. în 
străinătate 12 frc. 

Acest Nr. 5 e ultimul, care se trimite foilor 
şi revistelor, ce nu ne-au acordat încă schimbul. 

Redacţia. 

— Albina anul XIV nr. 22, revistă enciclo
pedică populară, cu următorul sumar: P. Dulfu, 
Radu şi mama sa. (Poezie). Em. Grigorovitza, 
Pe valea Şiretului. (Urmare). (Cu 8 ilustraţiuni). 
L. Tolstoi, Cel pocăit. (Traducere de G. Carp). 
Irimia Popescu, Din ale Olandejilor. (Cu o ilu-
straţiune). I. Dragoslav, Zapisul. (Sfârşit). A., 
Suplimentul nostru în colori. Din ziare şi re
viste: Sfaturi pentru cei ce sufer de furunculoză. 
Strugurii în pungi de hârtie. Pagina glumeaţă: 
Neculcea, Pentru apărarea cinstei. (Cu 6 ilu
straţiuni). Suplement artistic: Cărturarul satului, 
de pe tabloul lui Oscar Obedeanu. Supliment: 
Buletinul activităţii sociale a preoţilor şi învă
ţătorilor, anul III,'No. 20 dela 27 Februarie 1911. 

Amorul, de N. Zaharia, un volum de 112 
pagini, despre care vom vorbi într'un număr 
viitor. 

* 
La librăria diecezană să capătă: 

Albumul armatei române 27 tablouri frumos lu
crate în mai multe colori în mărime de 
42/52 Cor. 15 — 

Album. Amintiri din România, cu oca-
ziunea jubilelui de 40 ani de 
Domnie a M. S. Regelui Carol I. 
în 18 tablouri colorate . . Cor. 3 — 

Album, Amintiri din Războiul indepen
denţei 1877-1878 . . . Cor. 2-50 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

„ T I M I Ş I U l f l " , institut de credit şi economi i T imişoara . 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului de servitor 

la institutul de credit şi econ. »Timisana« 
din Timişoara, dotat cu un salar lunar de 
Cor. 70, se publică concurs. 

Reflectanţii au să se prezinte în per
soană la direcţiunea institutului. 

Postul este de a se ocupa cu 1& 
Aprilie a. c. 

D i r e c ţ i u n e a . 

„ U t l R R R I H " , cassă de economi i , societate pe acţ iuni în flerul 

C o n c u r s . 
Se publică concurs pentru ocuparea 

postului de contabil provizor la filiala 
din Ofenbaia a institutului de credit »Au
raria« din Abrud. 

Salarul la început se fixează în suma 
de 1600 cor., iar după un an de probă, s e 
va regula amâsurat împrejurărilor, denumin-
du-se eventual respectivul de funcţionar de
finitiv ca dreptul la beneficiile statutare şi Ia 
fondul de penziune. 

Se recere dela reflectanţi absolutor dela 
o şcoală comercială, praxâ de a putea con
duce singur contabilitatea, conduită neescep-
ţionabilă, şi cunoaşterea limbilor română şi 
maghiară şi după posibilitate a celei germane. 

Cererile provăzute cu atestatele de lipsă 
să se subştearnă direcţiunii subscrise, la 
Abrud, până în Aprilie n. 1 9 1 1 . 

A b r u d , 10 Martie 1911. 
L a u r e n ţ i u P o p , 

director executiv. 

C u m p ă r 
sau dau In schimb pentru alte obiecte: 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r , 
o r o l o j f i e r şi b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r J á n o s . 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 4 « » . 

Cele mai no ui susceperi de 

plăci pentru O 
O g r a m o f o n : 

Hulló falevél 
din. „Cz igányszere lem" şi din 
• • „Balkáni herczegnő" D D 

s e c a p ă t ă l a 

Koch Daniel 
A r a d , str, D e á k - F e r e n c z . 
V i s - á - r l s d e h o t e l u l „ C r u c e a a l b ă " . 
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a r e a s o r t i m e n t 
d e 

bete d e b a l 
coloarea aurului, din atlas 
>astru şi trandafiriu, din 
ile de laek şi chevreaux 

l a 

mai distins magazin de ghete. 
AD, Andrássy-tér nr. 20. 

25 (11) 

Singurul compacter român! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public român din Arad 

provincie, că am arangiat din nou atelierul meu cu cele mai 

• 
• 

I a m o d e r n e maşini şi m a t e r i a l • 
1 • p r i v i t o r la a c e a s t ă b r a n ş e , • 
ecum execut cu diliginţă şi pe lângă cele mai moderate pré
ri: decoraţii pentru cârti bisericeşti, albumuri pentru foto-
rafli, note şi gramatom, panglice Ia cununi funebrale şi 
it felul de lucrări atingătoare de această branşe. 

Bazându-mă pe sprijinul on. public român, sperând că mă vor 
îrcetâ şi încuragiâ cu comandele am rămas cu deosebită stimă: 

IUSTIN ARDELEAN, compacter ::: 
iRAD, strada Weitzer János Nr. 1 3 vis-á-vis de poştă. 

La administraţia ziarului 

1 1 Românul 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 

La 

Librăria d i e - f 
cezană, Aradl 

se capătă 

MINEILE 
;pe 12 luni, în 12 voi. 
: legate în pele cu cop- ~ 
teii, 1 voi. 14*50, toate# 
i volumele Coroane 1 7 2 . 1 
t m 

>•< >•< 
L i b r ă r i a D i e c e z a n ă 

Arad, Strada Deák Ferencz 33 . 

Asortiment bogat în recvizite de scris 
pentru cancelarii, hârtie albă de scris, 
hârtie concept, peniţe, cerneală, cre-
oane, ş. a., tipărituri pentru advocaţi şi 
socoţile bisericeşti. Cărţi de literatură, 
pedagogie, filozofie, teatru, poezii, nu
vele şi romane, acomodate pentru bi

bliotecile parohiale şi şcolare. 

Recvizite bisericeşti ea: Ornate, prapori, icoane, 

ripide, cruci pe altar şi portative, litier, potire 

de bronz şi argint, prăsnieare, cădelniţe, can

dele, brâne şi pălării preoţeşti, precum şi toate 

cărţile bisericeşti. 

R e c v i z i t e ş c o l a r e f i z i c a l e c o n f o r m a r t i c o 

lului de l e £ e XXVII, d in 1 9 0 7 , h a r t e l e g e o 

g r a f i c e n e c e s a r e în ş c o l i l e p o p o r a l e . T a 

b l o u r i i s t o r i c e . R e g i s t r e p e n t r u c o m e r c i a n ţ i . 

£a cerere trimite c a t a l o g u l gratis şi franco. 
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Cruţaţi şi vă încercaţi norocul!! 

Deja în i Apr i l i e rcjir puteţi câştiga 
s u m a d e : 

Cor, 180.000. 
cu un loz de T i sa de 4°|0 din anul 1880. 

Acest favorabi l efect de stat îl vindem de prezent pe : E ̂  
: : 40 rate lunare, de câte 1 1 coroane. : : 

După solvirea ratei prime cumpărătorul ia parte la toate tragerile următoare, — întrucât va achita şi ratele 
viitoare regulat, — iar eventualul câştig este în întregime al lui şi afară de aceasta i se bonifică cupoanele, 

adecă 4°|0 interese. 
După solvirea ratei prime i se estradă cumpărătorului o Listă de rate, în care se induce seria şi 
numărul lozului ce i s'a vândut, care până la solvirea tuturor ratelor se păstrează la noi în depozit. 

A c e s t e d e p o u r i s tau s u b c o n t r o l a s tatu lu i . 
După achitarea ratei ultime i se estradă cumpărătorului lozul original, asupra căruia poate dispune după plac. 

L o z u l T i s a are anual două trageri . 
^ • ^ ^ şi a n u m e : ^ ^ B ^ ^ 

la i Aprilie şi la i Octomvrie. 
L a fiecare tragere un câştig principal de cor. 180.000 

şi o mulţime de câştiguri laterale. 
: : Suma totală a acestora face coroane 2,297.120. 

U l t i m a t r a g e r e va fi în a n u l 1 9 3 0 şi până la terminul acesta tot lozul trebue să se tragă 
cu un câştig mai mic sau mai mare. Valoarea acestor lozuri se urcă deci pe zi ce merge. 

X o a t e casse le s ta tu lu i p r i m e s c l o z u r i l e aces tea ca c a u ţ i u n e . 

Vâ r u g i m deci a nu în târz ia cu tr imiterea ratei pr ime, spre a putea participa deja la prox ima t rauere, care va fi la 1 Apr i l ie 1911. 
Comandele se fac prin mandat postai, asignându-ni-se suma de Cor 11, ca rata primă. 
Pentru achitarea ratelor următoare vom pune la dispoziţia cumpărătorilor cecuri poştale. 
• • • Cu desluşiri stăm gratuit la dispoziţia fiecăruia. • • • 

O a m e n i b u n i ! . . . 
Nu lăsaţi norocul să vă treacă pe sub nas! 

Puneţi mâna pe el!.. 
Cu deosebită stimă : 

n i 1 1 - Bu taş i V., Sas-i. 21. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


